

# ¡AYUDA RAPIDA Y EFICAZ AL NORTE!

## ¡ZARAGOZANOS!

"Pero España no será colonia de nadie. España seguirá siendo España. Os lo jura el pueblo en armas que la defiende!"  
 "¡Zaragozanos! Sed dignos de vuestros gloriosos antepasados. ¡Alzáos contra los invasores extranjeros y contra los españoles indignos que para salvar su orgullo no vacilaron en vender a España!"  
 (De la proclama que lanzaron sobre Zaragoza nuestros aviones).

# Nosotros

## FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

Año II - 2.ª serie - N.º 128  
 Jueves, 19 agosto de 1937

## la calle

En la terraza de un café ha sucedido. Cerca del cronista, representante del respetable, que falta en última instancia y otorga legítimas patentes esenciales en lo malo y en lo bueno.  
 La anécdota es bien sencilla. Dos milicianos del pueblo —no soldados, milicianos— se encuentran, se abrazan, se interrogan breve, atropelladamente, y formulan su fe en la victoria. La escena, rauda, limpia, escueta.  
 Los dos milicianos se diferencian externamente, les diferencia externamente la graduación de oficial, a favor de uno de ellos y su insignia rojinegra; el otro es la estrella de cinco puntas, la hoz y el martillo lo que le define políticamente.  
 —¿Tú aquí...?  
 —¡Ya ves...!  
 —¿Ascendiste?  
 —Bromas solamente.  
 —¿Si que tiene gracia...!  
 —¡Si que la tiene...!  
 —¿Recuerdas los días heroicos?  
 —¡Mucho te debo, compañero!  
 —¡Yo a ti también, camarada!  
 —¡Nuestra amistad será eterna!  
 ¡Para siempre!  
 —¿Ganas de volver allá...?  
 —Tengo, compañero.  
 —Aquí se odia demastado.  
 —Los obreros se separan por la peor de las causas.  
 —Les separan. Tratan de separarlos. Si no fuera por nosotros, compañero...  
 —Si no fuera por nosotros, camarada...  
 —Allí nos entendimos, y nos entenderemos.  
 —Allí nos conocemos.  
 —Por encima de las sabandijas...  
 —Que también allí las hay.  
 —Pero venceremos por la Revolución.  
 —¡Venceremos!  
 —¡Ahora, un abrazo, comunista...!  
 —¡Ahí va un abrazo, anarquista...!  
 Vuelven nuestros sentidos de su aventura cordial. Apenas entendemos nada de lo que nos rodea. A poco sale la Prensa, y la calle se llena de gritos fentidos. Los interrogantes oían su fuste en el aire. Y el ¿por qué?, ingenuo inicio del conocimiento, se ordena en nuestros labios y nos sabe a sal.

## GRANDIOSO MITIN DE AFIRMACION ANARQUISTA EN CIEZA

### Intervinieron como oradores los compañeros Angel Rodríguez, González Marín, Cano Carrillo y Miguel González Inestal

Siguiendo la turné de propaganda emprendida por el Comité Regional de Levante para dar a conocer la nueva estructura de la F. A. I. acordada en el Pleno Pen-



MIGUEL GONZALEZ INESTAL

"No se nos puede acusar de que hayamos sido nosotros los que rompíemos el bloque, al que tan fraternalmente nos unimos para luchar contra el fascismo criminal."

Insular de Regionales, celebrado el 4 de julio próximo pasado, ha tenido lugar el acto de Cieza el domingo día 15.

La sala, rebosante de público ansioso de oír la voz de la F. A. I. en estos momentos históricos en que la organización de más contenido espiritual se dispone actuar en la cosa pública. A la hora anunciada, el camarada de la localidad que preside el acto explica el significado del mismo, congratulándose de concurrencia tan numerosa. Dice que espera de la comprensión de todos para hacerse cargo de la trascendencia de las exposiciones de oradores, por tratarse, de que nan de hacer la exposición de la nueva estructuración de la organización específica. Seguidamente hace la presentación de los oradores.

### Angel Rodríguez

Empezó diciendo que la actitud de la F. A. I. no ha sido comprendida por algunos, o que, de haberlo sido, no la han acogido con el cariño y la nobleza que ello merece.

Hace breve historia de la actuación de la F. A. I. para demostrar que no es una dejación de principios lo que hace al adoptar esta posición, sino que, obligada por las circunstancias, adapta su actuación a las circunstancias especiales que vive España.

El compañero

### González Marín

que circunstancialmente se encontraba en Cieza, dirigió la palabra para saludar al pueblo de Cieza, en demostración de cariño por sus amigos del pueblo que le vio nacer. Relató el hecho histórico que se produjo con la respuesta que el

pueblo de Cieza, al igual que los demás de la España leal, dió a la intenciona facciosa. Expresa su más vivo entusiasmo por constatar el espíritu anarquista que inspira al pueblo español, y en particular a la brava juventud de Cieza, llena de humanismo y de humanidad, y termina con unas frases de elogio para las Centrales sindicales C. N. T. y U. G. T. por el pacto de unión concertado.

### Salvador Cano Carrillo

Secretario del Comité Regional de Levante

Empleza saludando al pueblo de Cieza, en nombre de la Federación Regional, a la cual representa. Dice que los anarquistas vienen hoy a hablar al pueblo, expresando un acontecimiento histórico que sólo marca una nueva era de actuaciones; pero jamás quiere decir cambio de espíritu ni de sentimientos. Hemos sido anarquistas —continúa—, lo somos y lo seguiremos siendo.

Hemos luchado por las libertades del pueblo contra todas las tiranías, y seguiremos luchando. La política no podrá nunca enturbiar nuestros sentimientos. Somos hijos del pueblo, y porque no nos hemos apartado ni un solo momento de él, seguiremos luchando por su bienestar, que es el de todos. Nos cabe la satisfacción de que hoy somos comprendidos, y ello

nos anima en la lucha. El objetivo de ampliar nuestra base de acción es precisamente para aglutinar al espíritu libertario, que no se encuentra solamente entre los anarquistas hechos, sino entre los



ANGEL RODRIGUEZ

"La actitud de la Federación Anarquista Iberica no ha sido comprendida por algunos, o que de haberlo sido, no la han acogido con el cariño y la nobleza que ello merece."

centenares de miles que aman y sienten el ideal.

Hizo historia de la actuación del Anarquismo en todos los países, demostrando que hasta hoy, sólo el de la Península Iberica se ha sabido situar con visión de los problemas del momento.

### Miguel González Inestal

Empleza diciendo que las exposiciones de los camaradas han sido de todo completas en el objetivo primordial del acto, y que después de ello se hace un tanto imposible poder argumentar sobre lo mismo; no obstante —dice—, hay algunos aspectos sobre los que podré enfocar mi intervención, máxime cuando el cargo que ocupo me autoriza para aportar datos contundentes que demuestran la actuación de algunos partidos en perjuicio de la Revolución y hasta de la misma guerra, que es lo más doloroso. No se nos puede acusar de que hayamos sido nosotros los que rompíemos el bloque, al que tan fraternalmente nos unimos para luchar contra el fascismo criminal; pero ya que cierto partido emprendió la labor de ataques ruines, bueno será que, en justa defensa, aportemos datos concretos.

El compañero Inestal hizo historia elocuentemente de la actuación de los elementos de la Confederación Nacional del Trabajo en el Gobierno. Desenmascaró a los líderes del partido comunista, acusándoles de detractores, aportando para ello infinidad de datos concretos. El último apartado de su intervención lo dedicó a comentar el pacto C. N. T.-U. G. T., y al terminar le saludó el público, en pie, batiendo palmas y dando vivas a la F. A. I., a la Confederación y a la U. G. T.

## mirador

Evidentemente. No todo el monte es orégano, ni nadie es feliz sin un poco de amor. Nuestros lectores y compañeros pensarán que confundir el amor con el orégano es como confundir la gimnasia con la magnesita —o con la amnesia— y el trigo con el chocolate, y el pan duro con el Consejo municipal. Pero todo en esta vida tiene su explicación. Y su justificación. La tienen hasta las misas. Esa cosa de la cual tanto se está hablando estos días.

Y siguiendo con las confusiones, nadie duda que vivimos épocas de completo confusionismo. Igualmente de desequilibrio. Sin la menor idea de una orientación eficaz que nos conduzca a la meta. Ya está aquí el fútbol. Eso de meta es cosa de futbolistas —pensarán algunos—. Pero como yo no voy con ningún futbolista, aunque me llamen agente de la Gestapo, no puedo comprender ciertas cosas que a los sabios de verdad nos están vedadas. Yo voy, en una palabra, con quien me es más simpático. Corriendo el peligro de aquello que reza: "Dime con quién andas y te diré quién eres", prefiero caminar a solas con mi compañía. O buscarle al gato de la vida los tres pies. O rumiar en silencio mis pesares.

Desnudar. Ahí es nada. Te desnudan. Y te tiran la ropa por un balcón si no sabes nadar y guardarla. Que hasta para esto de la ropa hay que ser muy inteligente. De lo contrario el peligro se cierne sobre ti, aunque tengas la esperanza de "ver pasar sentado a la puerta de tu casa el cadáver de tu enemigo"...

Y a propósito de esto de enemigos: el otro día —lunes, tres y media de la tarde, para mayor fidelidad en el dato—, iba yo a solas con mi compañía. De pronto, como en las novelas por entregas, se me acercó un hombre desconocido... Sí, sí; no cabía duda. Era un desconocido. Yo me quejaba del calor. Y él me dijo "racundo":

—Por si usted no lo sabe, yo soy de los más y los mejores, amigo. Y desde ahora le prohíbo hablar en esos tonos del calor.

## "NOSOTROS"

Y no me quejé más... Palabra.



GONZALEZ MARIN

"Me colma de gozo ver a los hijos del pueblo, en el cual nael, llenos de dinamismo revolucionario."

FOTOS KORREA. (Especiales para NOSOTROS.)

F. A. I.  
**COMITE PENINSULAR**  
 A TODOS LOS COMITES REGIONALES

Teniendo en cuenta la necesidad de intensificar todos los trabajos de carácter orgánico que determina la nueva estructuración, el Secretariado del Comité Peninsular recomienda a todos los Comités de nuestra organización contesten rápidamente a las tres circulares cursadas últimamente, a fin de que la Secretaría de Organización no vea entorpecida su labor por ningún motivo de carácter interno.

También se recomienda a las Secciones Regionales de Propaganda, en las cuales participe la F.A.I., se ponga al habla con la Sección Prensa y Propaganda, informándola de sus actividades y labores futuras, a fin de que todos los trabajos de esta índole se lleven a cabo de una manera coordinada.

Por el C. P.,  
 EL SECRETARIADO

Trabajadores, leed  
**FRAGUA SOCIAL**



SALVADOR CANO CARRILLO

"La política no podrá nunca enturbiar nuestros sentimientos. Somos hijos del pueblo, y porque no nos hemos apartado ni un solo momento de él, seguiremos luchando por su bienestar, que es el de todos."

# J U V E N T U D

## Las Juventudes Libertarias somos la fuerza decisiva del hecho revolucionario español. Ni toleraremos traiciones, ni ampararemos especulaciones, ni consentiremos que se pretenda retrotraernos a una época que sepultó para siempre el glorioso 19 de julio

### Los verdaderos defensores de la unidad proletaria

El camarada Largo Caballero dirige una carta a la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias que dice así:

"Comité Peninsular de la F. I. J. L. Valencia.

Estimados compañeros: Acusamos recibo de vuestra comunicación, fecha 6 de los corrientes, en la que nos manifestáis vuestra satisfacción por el pacto firmado entre la U. G. T. y C. N. T., tendente a la unidad de acción de ambas Centrales sindicales.

Agradecemos vuestra felicitación y os participamos que, por nuestra parte, trabajaremos con el mayor entusiasmo por esta unidad, estando seguros asimismo de vernos correspondidos por cuantos militáis en esa Federación en esa obra que tanto ha de beneficiar a la clase trabajadora en general.

Sin otro particular, os saluda cordialmente.

Por la Unión General de Trabajadores de España: El secretario general,

FRANCISCO L. CABALLERO

Valencia 13 de agosto de 1937."

### TEMAS DEL MOMENTO

## Juventud revolucionaria

La juventud es el eterno caudal de energías, de pensamientos nobles, de ideales humanos y de hechos renovadores.

La juventud ha sido la que en todas las épocas, en ejercicio de sus inagotables energías y su decidido ímpetu, ha procurado dar a la familia humana la necesaria inyección de dinamismo para lanzarse, como volcán arrollador, en las luchas sociales por la conquista de mejoras morales y materiales.

Siempre fué obra de lo más selecto, de los activos, de los que sin medir peligros pusieron sus pechos y músculos de acero para empujar el vehículo del progreso y de la civilización.

Los jóvenes amantes de la cultura son los que más han contribuido con su propaganda a influenciar las masas juveniles para atraerlas a las filas de los que hoy piensan, trabajan y luchan por una humanidad mejor.

Ser joven es ser dinámico, optimista, generoso, altruista; es decir: activo y ferviente defensor de la justicia y la verdad, que es seguir el recto camino hacia la superación de la libertad.

En España son las Juventudes Libertarias la representación genuina de las más altas aspiraciones de esta generación, que se agita con alteza de miras en todos los lugares de la nueva sociedad que se está edificando en nuestro país.

Los jóvenes libertarios son los más fieles intérpretes de los anhelos que animan a los núcleos juveniles que van a la búsqueda de las sólidas bases de una nueva estructuración social, en la que no sufran los defectos de los regímenes capitalistas, en que los jóvenes tenían que correr por los tortuosos caminos del mundo en pos de un pedazo de pan, que de día en día se hacía más problemático adquirir. Nuestras juventudes son las más fieles intérpretes de las aspiraciones de la juventud española, porque sirviéndose de lecciones y experiencias que con abundancia nos brinda la Historia y fortalecidas por constantes y duras pruebas, han adquirido hoy ya una real personalidad y con ello una formidable potencialidad orgánica; razones éstas que

están ya demostradas ante el mundo con sobrada elocuencia, para que nosotros no insistamos hoy en hacer una apología innecesaria. Habla su trayectoria en pos de la integral libertad, basada en una seria cultura. Y en su marcha no se dejan metodizar ni imponer normas por ninguna otra organización ajena a su movimiento, y si alguien lo intentase sería tarea inútil, porque el movimiento juvenil libertario tiene su característica y su determinación propia y está seguro de lo que piensa y persigue. Y en un día próximo, a no dudar, contará en sus filas con toda la juventud que verdaderamente siente la necesidad de vivir para ser libre.

La juventud tiene derecho a reivindicar su personalidad, a tener erite lo propio, a determinar los actos de su vida; sólo de la juventud consciente, valiente y decidida es la obra del porvenir.

Por eso las Juventudes Libertarias, interpretando ampliamente las aspiraciones de la juventud española, que luchan denodadamente contra el pasado esclavista, obscurantista y bárbaro, son las que mejor que nadie forjan con su ejemplo la sociedad libre, que la joven generación persigue y que liberará al mundo de la cruel opresión que desde siglos ha padecemos todos.

B. HERNÁEZ

C. N. T.

A. I. T.

### Sindicato Unico de la Industria Vidriera

Asamblea general extraordinaria mañana, día 20 del actual, a las cinco y media de la tarde, en nuestro domicilio social, para tratar el siguiente Orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
  - 2.º Nombramiento de Mesa de discusión.
  - 3.º Lectura y discusión del Orden del día para el Pleno regional de Productos Químicos y del Vidrio.
  - 4.º Nombramiento de dos delegados para el Pleno.
  - 5.º Ruegos y proposiciones.
- Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda la más puntual asistencia.
- Por la Administración,

ESTEBAN SANCHEZ

### F. I. J. L. Federación Regional de Juventudes Libertarias de Levante

#### COMITE REGIONAL

#### PLENO COMARCAL DE TORRENTE

A todas las Juventudes Libertarias de Torrente y su comarca.

Este Comité Regional, siguiendo el plan de reorganización de todas las Comarcas de la provincia de Valencia, y de común acuerdo con el Comité Comarcal de Torrente, residente en Catarroja, os convoca al magno Pleno que tendrá lugar el domingo día 23 del corriente mes a las nueve de la mañana, en el local del Comité Comarcal, Avenida del Catorce de Abril, 82, Catarroja.

En el mismo se discutirá el siguiente Orden del día:

- 1.º Revisión de credenciales y nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Informe del Comité Regional y Comarcal.
- 3.º ¿Se cree necesario dividir a la Comarcal en dos para la mejor relación orgánica y por la enorme distancia en los diversos pueblos que la componen?
- 4.º Discusión del Orden del día del Pleno Regional de Federaciones Locales y Comarcas que se celebrará en Valencia los días 28 y 29 del mes en curso y nombramiento de delegados; y
- 5.º Asuntos generales.

No os remarcaremos la imperiosa necesidad de que acudáis todas las Juventudes al Pleno, ya que, si en realidad sois revolucionarios, debéis de preocuparos de discutir el presente Orden del día y enviar vuestro respectivo delegado. Por lo tanto, esperamos la puntual asistencia de los siguientes pueblos:

Picasent, Alcaicer, Silla, Beniparrel, Catarroja, Masanasa, Alfafar, Sedaví, Mislata, Manises, Torrente, Cuart y Chirivella.

Las Juventudes Libertarias, antorcha de la Humanidad, demostrarán una vez a sus amigos y enemigos que sus problemas, por importantes que sean, los discuten en magnas Asambleas, Plenos y Congresos.

¡La F. I. J. L. en la Comarcal de Torrente ha resurgido potente y vibrante! En este Pleno cohesionará sus esfuerzos, después de un año de guerra a muerte contra el fascismo, y marchará adelante, camión de la Anarquía...

Por el C. R. de J. L. de Levante,

EL SECRETARIO GENERAL

F. I. J. L.

### Federación Local de Valencia

A todos los secretarios de Prensa y Propaganda:

Por la presente nota quedáis todos invitados a nuestra reunión semanal, la cual se celebrará el próximo martes, a las siete de la tarde, en el domicilio de la F. A. I., calle de la Paz, 29.

Esperamos la asistencia de todas las delegaciones, ya que los asuntos a tratar son de mucha importancia.

Sin más por hoy, quedamos vuestros y de la Anarquía.

Por la F. Local de Juventudes Libertarias,

EL SECRETARIADO DE PRENSA

### CAMINOS DE LIBERACION

## MUJERES LIBRES

Hace tiempo que en España se constituyó una agrupación de mujeres que, comprendiendo el verdadero significado del axioma de la Primera Internacional, "La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos", dijeron también: "La emancipación de la mujer ha de ser obra de la mujer misma", y, con todo entusiasmo se asignaron la ardua tarea de emancipación de sus compañeras de sexo.

La labor no era fácil; nosotros no les prestamos el apoyo que un trabajo harlo beneficioso requería, y, venciendo obstáculos, se fueron abriendo paso en su marcha ascendente, y hoy tenemos en ellas un baluarte que nada hicimos por apoyar, y que va en beneficio de la idea de la libertad que todos decimos sustentar.

Peró aún tenemos mucha labor por hacer. No basta que nos proclamemos a voz en grito libertarios, y, sin embargo, no logremos desechar el egoísmo, y todavía digamos: "La mujer, a la cocina". No, no basta con declarar nuestra repulsa hacia la prostitución y no hagamos nada por evitarla. Es preciso que nuestros hechos estén en consonancia con nuestras palabras, y para ello hora es ya de que dejemos un poco la literatura más o menos barata en torno a la mujer y vayamos a considerarla en su verdadero papel social, y no en el de criada de confianza y máquina de traer chicos, a que hasta ahora, la tuvimos relegada.

Hoy, debido al momento de gran anomalía que vivimos, es cuando más medios tiene la mujer de ser útil y ser libre. No se puede consentir que haya en infinidad de sitios y cargos que por no requerir un gran esfuerzo físico podían

ser ocupados por mujeres, hombres como robles que darían un mayor rendimiento en el frente, en los trabajos de fortificación o vías de comunicaciones, y que se pasan el día sin hacer ningún esfuerzo, mientras muchas mujeres, hijas de trabajadores, hermanas de clase nuestra, a quienes los horrores de la guerra dejaron solas, sin familia a unas, a otras que trabajaban de domésticas en la capital, y que hoy, en la imposibilidad de regresar al lado de sus familiares que dejaron por tierras ocupadas, no tienen, si no las apoyamos, otro camino que el que, sin duda, más repugnancia les causa: la prostitución.

Hay muchas ramas de las industrias en las que se les podía muy bien ocupar: granjas, material de guerra, portelías, mercantiles, acomodadoras de cines y teatros, tranvías, etc., etc.

Ya la Agrupación Mujeres Libres tiene formados algunos equipos de trabajo; pero tropiezan con la dificultad de que quien está en un puesto en la retaguardia no está muy dispuesto a dejarse quitar por muy sentimentales que sean las razones que vayan a exponerle. Sigue triunfando el egoísmo: "Ande yo caliente..." y lo demás poco me importa.

Es necesario, además, si queremos tener un potente movimiento libertario femenino, que los Ateneos, Grupos y Sindicatos apoyen a esta Agrupación en su labor educativa y liberadora, facilitando su desenvolvimiento, y ésta será la manera de poder hermanar nuestra actuación con nuestra teoría de libertad a la mujer que tanto propagamos y que tan poco hicimos por que verdaderamente fuera "libre".

F. I. J. L.

### Federación Regional de Levante A las Juventudes Libertarias de la Región

Para nadie es un secreto el interés y entusiasmo con que este Comité Regional empezó su campaña en pro de un periódico mural, que ya habíamos titulado "Nervio". A tal efecto recurrimos a la región para que materialmente nos ayudara; y no podemos por menos de estar satisfechos por la valiosa ayuda que la región prestó a esta iniciativa del Comité Regional.

Sucesivamente se han ido publicando los donativos que a tal efecto iban haciendo las Juventudes Libertarias; y si bien es verdad que se ha paralizado dicha publicación, no ha sido culpa nuestra, sino por causas ajenas a nuestra voluntad; pero en lo sucesivo saldrán en nuestra Prensa publicados los donativos que oportunamente se hagan.

Una vez más, las Juventudes Libertarias de Levante han venido correspondiendo ante las llamadas del Comité Regional. Una prueba de ello es que a no haber sido por la carestía del papel, "Nervio" hubiera salido ya a la palestra pública, propagando las verdades del momento, del momento justo y noble, que saben hacerlo los jóvenes libertarios. Pero una razón poderosa e indiscutible nos obliga a dejar en suspenso la publicación de nuestro semanario, y en su defecto ayudar económicamente al Comité Peninsular para que en el plazo más breve lance a la calle "Juventud Libre" diario. El Comité Regional, creyendo interpretar el sentir de la región, ha hecho entrega al Comité Peninsular de los fondos, que en cantidad de 3.000 pesetas, estaban destinados a "Nervio".

Nos interesa hacer constar el entusiasmo con que ha sido acogida esta campaña pro "Juventud Libre" diario por parte de las Juventudes de la localidad valenciana, y muy especialmente por los heroicos defensores de la libertad. Los primeros, y de ellos las Juventudes Libertarias Ferroviarias, han hecho un donativo de 180 pesetas, y los segundos, como pertenecientes a la 82 Brigada, 325 Batallón, nos han enviado la respetable cantidad de 819 pesetas.

Este Comité Regional espera de las Juventudes levantinas afectas a nuestro movimiento la ayuda más eficaz en pro de "Juventud Libre" diario. Hay que imitar a los ferroviarios y a los bravos caballeros de la Libertad. ¡A por "Juventud Libre" diario! El Comité Peninsular necesita 100.000 pesetas para tal fin. ¡A por ellas! ¡Que jamás se diga que Levante no ha respondido a tan apremiante necesidad! Un poco de sacrificio, y en menos de una semana "Juventud Libre" diario. ¡Jóvenes libertarios: un pequeño esfuerzo, y a conseguir lo que nos hemos propuesto! Y cuando lo hayamos conseguido, gritaremos todos: ¡"Juventud Libre" diario!

Los donativos deberán hacerse a Tesorería del Comité Regional, Paz, 40 entresuelo, Valencia.

Por el Comité Regional de Levante,

SECRETARIA DE PRENSA

Leed NOSOTROS

# LA GUERRA, AL DIA

## ¡Santander! ¡¡Santander!! ¡¡Santander!! ¡No demoremos ni un instante nuestra ayuda al Norte!

### Comunicados oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

#### EJERCITO DE TIERRA

**CENTRO.**—Ligero tiroteo en algunos sectores.

Evadidos del campo faccioso: seis.

**ESTE.**—Fuerzas de exploración enemigas fueron sorprendidas y dispersadas, con bajas vistas, en las inmediaciones de La Mata-Cucaracha.

Nuestras fuerzas batieron intensamente la posición de Novia del Viento.

Evadidos del campo faccioso: dos paisanos.

**NORTE.**—**SANTANDER:** El enemigo, apoyado como días anteriores por gran masa de aviación, tanques y artillería, ocupó Piedras, Matahiena y el Alto del Escudo, donde colocó la bandera italiana.

Después de heroica resistencia se replegaron las fuerzas que defendían Reinos.

En la carretera de San Pedro del Romeral, en brillante contrataque, nuestras tropas recuperaron las posiciones inmediatas a Valdeflores y Zarzosa. También reconquistaron la posición de la Cruz del Marqués.

Los reiterados ataques enemigos para penetrar por el valle de Reinos en dirección a Torrelavega, fracasaron rotundamente, manteniéndose intacta nuestra línea.

**ASTURIAS.**—En Oviedo, cañoneo enemigo contra nuestras posiciones desde los Sanatorios y la Cárcel. La posición Cellada ha sido batida con mortero.

**LEON.**—Desde Naredo los facciosos cañonearon nuestras posiciones de Peña Estrella.

Hemos hecho un prisionero.

**SUR.**—El enemigo hostilizó con ametralladora y mortero nuestras posiciones de Dehesa Alta, siendo rechazado con energía.

Intenso cañoneo enemigo contra el pueblo de Portugos y fuego de ametralladora sobre Sierra Araja.

El servicio de recuperación recogió en el campo enemigo, en el frente de Pozoblanco, gran número de proyectiles, siete máquinas agrícolas y gran cantidad de cereales.

**SUR DEL TAJO.**—En el sector de Quintanilla, actividad enemiga manifestada por fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano sobre nuestras posiciones de El Pardito.

En las cercanías de Puebla Nueva fueron disueltos núcleos de fuerzas enemigas que se dirigían, amparadas en la oscuridad de la noche, de Cebolla a Montearagón.

**TERUEL.**—Hemos ocupado los montes de Morrón de Quilez y Rama, posiciones que dominan la enemiga de Galiana y el pueblo de Villastar.

La artillería enemiga emplazada al Oeste de Valdecuena, ha cañoneado el pueblo de Javaloyas. También fueron bombardeadas las posiciones del frente de Rubiales.

Al ocuparse ayer el monte de los Santos se recogieron a los facciosos varios fusiles, cajas de bombas "Laffite", caretas antiguas, municiones y siete cadáveres enemigos.

Evadidos del campo faccioso: dos soldados y cuatro paisanos.

#### AVIACION

Los bombardeos efectuados hoy por la aviación popular fueron sobre las posiciones de los pueblos de Alfajarín y Villafraza de Ebro, en los que surgieron incendios, y sobre el aeródromo de Villarcayo, contra el que se lanzaron las bombas cuando los aparatos de caza enemigos volaban a escasa altura del campo.

La aviación facciosa intentó bombardear Santander, obligándola a huir la nuestra.

En Zaragoza nuestros pilotos han arrojado proclamas. Los aviones enemigos quisieron impedirlo, y se entabló combate. Uno de los aparatos facciosos parece que fue abatido. Después fueron ametralladas las líneas facciosas, y, por último, volvió a repetirse el lanzamiento de proclamas, advirtiéndose entonces una gran humareda en Zaragoza la Vieja.

Texto de la proclama que lanzará con profusión sobre Zaragoza nuestros aviones:

¡ZARAGOZANOS!

Vuestra ciudad se incorporó para siempre a la Historia cuando, con heroísmo insuperable, se convirtió en baluarte de la Independencia española.

Otra vez, como a comienzos del siglo último, han puesto su planta en territorio patrio legiones de invasores para imponer tiranías extranjeras. Un puñado de militares traidores, que quisieron ahogar las libertades conquistadas por el pueblo, al verse impotentes para domarlo, han abierto las puertas de España a los ejércitos italiano y alemán, que, con objeto de realizar los designios imperialistas de Hitler y Mussolini, ansían asentarse en nuestro país, por la envidiable posición geográfica de éste, y codician nuestras enormes riquezas naturales, a fin de nutrir economías desquiciadas por demenciales dictaduras.

Pero España no será colonia de nadie! España seguirá siendo España. ¡Os lo jura el pueblo en armas que la defiende!

Y Zaragoza, hoy oprimida y vejada por los miserables a quienes ni siquiera les tembló el alma ante el crimen oprobioso de entregarnos a bárbaros militarismos exóticos, escribirá —estamos seguros de ello— nuevas páginas heroicas en defensa de la Independencia nacional.

Porque la República y el pueblo que la sustenta en los campos de combate y en la retaguardia significa la Independencia de España y la libertad del pueblo.

¡Zaragozanos! Sed dignos de vuestros gloriosos antepasados. ¡Alzaos contra los invasores extranjeros y contra los españoles indignos que para salvar su orgullo no vacilaron en vender a España!

LA AVIACION REPUBLICANA

### El mercante "Cervera"

**TARRAGONA.**—Con referencia al torpedeamiento del buque mercante español "Cervera", agresión llevada a cabo por un submarino de nacionalidad desconocida, se sabe que se le lanzaron dos torpedos, ninguno de los cuales hizo blanco. El buque se refugió en Salou, y posteriormente ha vuelto a entrar en el puerto de Tarragona, donde se ha dado cuenta del hecho a las autoridades.

### En el Este nuestras fuerzas avanzan.—La descomposición en el campo enemigo

**BARBASTRO.**—Cada día es mayor el número de soldados y paisanos evadidos del campo enemigo. Todos coinciden en que las tropas que cubren las avanzadas facciosas están agotadas moral y materialmente, debido a que llevan mucho tiempo en sus puestos. El mando fascista desconfía de los soldados

españoles de nueva promoción, así como de los moros y extranjeros al cundir la noticia de las numerosas bajas que les infligen los revolucionarios, y por ello se ve obligado a mantener siempre en primera línea a las mismas fuerzas. A esta baja moral se atribuyen los últimos fracasos enemigos.

**BARBASTRO.**—Los facciosos no se atreven a moverse de sus puestos en la zona que defiende Huesca, y se limitan más bien a lanzar cohetes luminosos para otear nuestra situación, pues temen el ataque revolucionario. Las operaciones verificadas hace unos días, que no eran sino un simple movimiento táctico, nos proporcionaron la posesión de unas cotas, desde las cuales se dificulta mucho el abastecimiento de Huesca.

**SARINENA.**—Todos los informes coinciden en señalar una actitud pasiva por parte de los fascistas en los frentes fronterizos de esta zona.

Hace unas noches, las avanzadillas leales oyeron en determinado sector que está completamente dominado por nuestros fuegos unos disparos como dirigidos de las líneas facciosas interiores a las exteriores. Siguió a esto un silencio absoluto, que fué roto al cabo de una hora por enorme griterío seguido de unas ráfagas de tiros de ametralladora que acabaron con el escándalo. Desde nuestros puestos avanzados se advirtió cómo en todas direcciones se movían sombras, y no eran pocas las que caían para no levantarse. Las patrullas de reconocimiento leales han visto tendidos soldados enemigos con heridas en la espalda.

**BUJARALOEZ.**—El enemigo atacó preferentemente nuestras posiciones a ambas márgenes del río, y de una manera especial La Portellada, sin consecuencias. Ayer los tiroteos se intensificaron. Como les replicaron adecuadamente nuestros soldados, los facciosos no salieron de sus trincheras.

También se registró cañoneo en la sierra de Alcuierre y algún movimiento faccioso por la zona de Monte Oscuro. La artillería leal cuidó de que esos movimientos no pudieran realizarse.

Por los demás sectores del frente de Zaragoza, aparte los tiroteos de costumbre y alguna intervención de los morteros, nada de particular.

la bomba en la mano al arrimarse demasiado con la mecha encendida a las trincheras enemigas!

—¿Cómo fué eso?

—Nada, camarada. ¡Quería haber saltado el parapeto enemigo y con la bomba destruir a todos!

—¡Bien, camarada! —decimos y estrechamos su diestra, ennegrecida por la pólvora.

Son las cinco de la madrugada. Volvemos al coche; subimos a él y regresamos a la Comandancia.

¿Emociones? ¡Ninguna! Estamos acostumbrados. ¿Satisfacción? ¡Intima! ¿Por qué? Porque así son los hijos del pueblo; bravos, heroicos y abnegados.

Una copa de cognac pone en nuestras manos el comandante del sector y un cigarrillo.

Bebemos la copa y encendemos el cigarrillo y estrechamos su diestra.

Ya en el coche, nos dice ante nuestra portezuela:

—¿Dirás algo?

—Sí...

—¿Qué?

—¡Vivan los hijos del pueblo!

AURELIO JEREZ SANTAMARIA

Leed y propagad

**CNT**

### La marina de guerra italiana hundió alevosamente nuestros barcos mercantes

Otro barco mercante español ha sido hundido alevosamente por la Marina de guerra italiana. Tras el "Campeador", cuyo capitán, Sr. Garay Gorordo, ha ratificado ante el consul de España en Túnez la declaración prestada en el Ministerio de Defensa Nacional por el marinero Pascual Mardanga, que ha sido torpedeado en circunstancias idénticas el "Conde de Abásolo", de cuya tripulación llegaron 23 hombres a Argel.

Según el relato del capitán del "Conde de Abásolo", sobre este buque volaron el día 12 por la tarde dos hidroaviones italianos del tipo Savoia. Al día siguiente, a la altura de cabo Bon, vieron seis buques de guerra italianos, y poco después se acercaron al "Conde de Abásolo" dos remolcadores, también italianos, para reconocerlo. Ya de noche, un buque de guerra italiano se acercó al "Conde de Abásolo" y después de enfocarlo con reflectores se colocó a su costado, en aquel instante apagó las luces y lanzó un torpedo. El buque español, que se encontraba a 36,10 latitud Norte y 12,52 longitud Este, se hundió. La tripulación tuvo tiempo para echarse a la mar en los botes de salvamento. El hundimiento ocurrió a las nueve de la noche. El buque italiano agresor era un torpedero de tipo novísimo, con dos chimeneas y dos puentes.

El vapor español "Aldecoa" se ha visto obligado a refugiarse en el puerto de Argel, perseguido por un destructor italiano, que no logró darle alcance.

Según declaración prestada por el capitán del "Ciudad de Cádiz", el submarino que hundió a dicha nave en las proximidades de Tenedos es de construcción moderna y lleva dos cañones gruesos a proa, yendo además provisto de un cañón antiaéreo y de un aparato radiogoniómetro. Dicho submarino disparó contra el "Ciudad de Cádiz" a 300 metros de distancia ocho cañonazos y dos torpedos, haciendo blanco todos los proyectiles.

*Nosotros en los frentes*

—¿Se puede, comandante?

—Adelante, camarada.

Estrechamos la mano del jefe del sector y entablamos la siguiente conversación:

—¿Cómo va este sector?

—Muy bien; empero, aburridísimo.

días de ofensiva, como quien dice.

—Lo comprendo, camarada.

—Claro que, dentro de esa inactividad, procuramos por todos los medios algo hacer; como, por ejemplo: dentro de media hora bajarás conmigo a las trincheras y podrás ver por tus propios ojos y oír con tus propios oídos algo que te ha de interesar...

Fumando y charlando así se nos pasa la media, y, al cabo de ella, un miliciano anuncia al comandante que el coche espera...

Me invita a que le acompañe, y así lo hago, subiendo en su auto.

Este vuela raudo por la lengua de carretera que separa a la Comandancia de las trincheras.

Llegamos a un lugar apartado, donde queda el chofer con el auto, y nosotros seguimos a nuestro enlace, que nos precede.

Tras una caminata de más de tres kilómetros, andando, penetramos en las trincheras, donde se observa a primera vista el aburrimiento de los muchachos.

Me conocen todos, y todos estrechan cariñosamente mi mano; mientras, vamos avanzando, a paso lento, hacia los parapetos más cercanos a los de los facciosos.

Pasamos trozos de trincheras en que las balas silban muy cerca de nuestras cabezas, sin intimidarnos, y, en cambio, haciendo brotar de nuestros labios, involuntariamente, palabras groseras, contra los canallas asesinos... Avanzamos varios metros más y, ya junto a las troneras de nuestras trincheras, vemos un grupo de unos treinta hombres esperando una orden para actuar. Son bravos dinamiteros. Todos asturianos y todos héroes, desde el principio de la guerra.

Esta noche han de actuar energicamente para sacar de su madorra a los facciosos, para hacerles ver con su valor cómo los hijos del pueblo saben castigar a los mercenarios y a los traidores.

En efecto, esos treinta camaradas nuestros saltan de los parapetos; avanzan sigilosamente, protegidos por la oscuridad y el silencio de la noche, y, casi a ras de tierra, llegan valientemente a unos metros, muy pocos, de las trincheras enemigas.

Nosotros seguimos ansiosos la operación; ya nuestros ojos no ven ni las siluetas de nuestros hermanos. Pasan unos segundos de tormentoso esperar. Nuestras respiraciones no allentan; parece que se nos paraliza el corazón. Nuestros hermanos que quedan en los parapetos tienen preparadas las ametralladoras y fusiles para la protección y retirada de los héroes. ¡Cuánto tardan! ¡Parecen siglos los minutos!

De pronto, hunden en el espacio terribles detonaciones... ¡Ya han actuado los nuestros! Las bombas explotan horribles; en las trincheras enemigas se aprestan a la defensa y suenan los disparos de fusil; las bombas siguen explotando y llevando en su metralla la destrucción y la muerte.

Los dinamiteros llegan a nuestros parapetos; uno de ellos viene herido, aunque leve... ¡Le explotó

Horchatería de Catalina

Plaza de Santa Catalina, 6 y Chofrens, 4

Teléfono 12072 VALENCIA

# A TRAVÉS DE ESPAÑA

## EN DESAGRAVIO A UNOS CAMARADAS DIGNOS

La Prensa portavoz y oficial de la Sección Española de la Internacional Comunista no repara en las consecuencias internacionales de su reprochable conducta, definida por la ligereza y la irresponsabilidad.

Todo el proletariado español y el prestigio abstracto de la República quedan en entredicho ante la consideración de organizaciones tan prestigiosas como los Partidos Laborista Independiente de Inglaterra, Partido Laborista Sueco, Partido Obrero Socialista Alemán, Partido Socialista Italiano, I. L. P. de Polonia, Partido Socialista de Holanda y Partido Socialista Unificado de Rumania, que se han interesado en el proceso político a que se ven sometidos los miembros dirigentes del P. O. U. M.

Los representantes de tales partidos, genuinamente obreros, camaradas Fenner Brochway, Charles Wolf, Roberto Louzon y Robert Billis, que, a más de representar a sus partidos, traían la delegación de las organizaciones francesas siguientes: Federación Socialista del Sena, Comité de Vigilancia de los Intelectuales Antifascistas, Liga de los Derechos del Hombre, Asociación Jurídica de Abogados Antifascistas, Juventudes Laicas y Republicanas y Movimiento Frontista; estos dignos camaradas, de historial revolucionario y prestigio internacional, han sido ofendidos y calumniados por

el Partido Comunista, a través de su Prensa. Calificados de sachsistas, ellos y sus organizaciones.

Como "los más y mejores" afirman representar a la clase trabajadora y, en general, al pueblo español, quiere decir que sus actos aparecen refrendados por todo el pueblo antifascista.

Nos interesa salir al paso de tales reprobables actos de tipo delictivo, que acreditan en sus coautores la mayor insolencia política, y, sin perjuicio de interrumpir otras acciones, hemos de ofender a los compañeros extranjeros, tan groseramente tratados en nuestro país, nuestro homenaje de simpatía y agradecimiento. Además hemos de tranquilizarlos, advirtiéndoles que esa gente no representan ni pueden representar a la clase trabajadora ni al pueblo español en sus tradicionales sentimientos, hidalgos y hospitalarios.

La clase trabajadora lucha indomable y abnegadamente por la libertad y la dignidad españolas.

Sean los acamaradas a toda hora bienvenidos a nuestro país y reciban el testimonio de amistad y respeto de la Federación Anarquista Ibérica y de nuestra gloriosa Confederación Nacional del Trabajo, que no invocan a todo el pueblo español, pero que son su esencia de lucha incesante por la libertad.

## Incidente que puede provocar una crisis

BARCELONA.—El incidente entre el consejero Vidiella y el ex consejero España ha hecho suponer que la minoría del P. S. U. C. se mostraría intransigente en aceptar que continuara siendo presidente del Parlamento Juan Casanovas, como así ha ocurrido, ya que la sesión, anunciada para las cuatro de la tarde, no ha comenzado hasta después de las siete, por negarse los socialistas a entrar en el salón de sesiones si presidía el señor Casanovas, a quien ha tenido que sustituir el vicepresidente, señor Serra.

Terminada la sesión, ratificó la Esquerda su confianza al señor Casanovas, negándose los socialistas.

De no mediar un arreglo, se cae por planteada la crisis, ya que la incompatibilidad con el señor Casanovas la han declarado en sus intervenciones insistentemente los socialistas.

Este mes termina su mandato el Parlamento de Cataluña. Para continuar su actuación se ha aprobado por unanimidad el siguiente proyecto de ley:

Artículo 1.º Se releva al presidente de la Generalidad de la obligación de convocar elecciones generales hasta que no sea vencida la subversión militar fascista.

El presidente convocará a las elecciones generales en el término de tres meses, a contar desde la citada fecha.

Art. 2.º A los efectos de la capacidad legal del Parlamento, éste se podrá reunir en pleno derecho hasta que no sean convocadas nuevas elecciones.

Art. 3.º De la presente ley se dará cuenta al presidente de la República y a las Cortes, a los efectos consiguientes.

## Contra un juez municipal

BARCELONA.—En el Juzgado de guardia se recibió un telegrama del juez de Primera Instancia de Balaguer participando que el exhorto que se le había enviado para que el juez municipal de Bellvis cumplimentara una diligencia no pudo ser hecha por estar el citado juez municipal detenido.

## Por culpa de Comorera

BARCELONA.—La C. N. T. ha dirigido al Partido Socialista Unificado un escrito en el que dice que no puede asociarse a la iniciativa de dicho partido para conmemorar el 11 de septiembre de 1714, en que Cataluña perdió sus libertades políticas, mientras su secretario, Comorera, no haga una rectificación pública de los agravios hechos en Valencia a nuestros bravos milicianos, que calificó despectivamente de tribus.

## Los piratas del aire

BARCELONA.—El Gabinete de Prensa de Orden Público ha facilitado esta madrugada la siguiente nota:

"También esta noche los piratas del aire han hecho su aparición sobre Barcelona. A las doce y veinticinco los aparatos captadores existentes en la zona catalana han registrado la presencia de la aviación facciosa, la cual, siguiendo la línea del litoral, ha pasado sobre Barcelona, dirigiéndose mar adentro. La oportuna intervención de los organismos de defensa los ha desistado, impidiéndoles realizar en Barcelona sus acostumbradas criminales acciones contra la población civil. No obstante, en Tarragona, en una incursión anterior, fueron bombardeados, sin objetivo militar alguno, diferentes barrios extremos de la ciudad, siendo de lamentar diversas víctimas.

## ¡Duro con ellos!

BARCELONA.—Por la Jefatura Superior de Policía ha sido entregada en la Delegación de Hacienda una cantidad que excede de 400.000 pesetas, incautadas por la policía en distintos domicilios de individuos que las tenían atesoradas.

## LA LUCHA EN EL NORTE

### En Santander nuestras fuerzas repelen los ataques de las divisiones italianas.—El cerco de Oviedo se va estrechando cada vez más, gracias al arrojamiento de los mineros

SANTANDER.—Varias veces en el transcurso del día sonaron las sirenas de alarma. La primera fue antes de las siete de la mañana. Una escuadrilla de trimotores facciosos realizó a esta hora una incursión sobre la capital montañesa. Se elevaron rápidamente los cazas leales, que salieron en su persecución, y lograron darles alcance cerca de Requesada, donde se entabló combate. A pesar de la superioridad numérica del enemigo, los cazas leales se impusieron y enfilaron sus ametralladoras, consiguiendo derribar un trimotor, que se estrelló rápidamente contra el suelo, pereciendo los tripulantes. El resto de los aparatos huyeron, dejando caer en varios puntos la carga de metralla de que eran portadores.

Esta tarde la aviación facciosa realizó otra incursión por las cercanías de la capital, arrojando bombas sobre algunos pueblos, en los que causaron daños materiales y víctimas.

Los aviones leales salieron en persecución de los facciosos; pero las tripulaciones de éstos, comprendiendo el arriesgado del combate, se dieron a la fuga. Uno de los aparatos extranjeros, empero, fué alcanzado por los disparos de nuestras ametralladoras, y se estrelló en territorio enemigo.

Uno de nuestros aviones, tocado por los disparos de las ametralladoras facciosas, se internó en el mar, donde se le vió caer vertiginosamente para desaparecer bajo las aguas.

A última hora se reciben noticias, todavía no confirmadas, de haber sido abatido otro aparato extranjero.

El delegado del Gobierno celebró esta mañana una reunión con el Frente Popular, tomando acuerdos de importancia relacionados con la guerra. Luego asistió el delegado a una reunión de la Junta Delegada de Defensa, tratándose cuestiones de la misma índole.

Por la tarde se reunió el Consejo Interprovincial. Se acordó publicar una orden disponiendo el cierre de las industrias y comercios que no se dediquen a producir para la guerra, para que cuantos se ocupan en estas industrias sean empleados en trabajos de fortificación o se incorporen al frente.

El delegado recibió la visita del partido comunista y a unos representantes de la C. N. T.

SANTANDER.—Los facciosos utilizaron en la jornada de hoy todo su aparato de hombres y máquinas para volverse sobre las posiciones del Alto de la Cruz del Marqués. Una y otra vez fueron lanzadas contra las posiciones leales los contingentes facciosos, pero los grupos atacantes eran duramente castigados en cada intento. Hubo un momento en que los leales tuvieron que retroceder, pero volviendo ladera arriba y a punta de

bayoneta desalojaron a los mercenarios de las trincheras. Y no se contentaron con eso, sino que no pararon hasta Mediajofrio, tomando posesión de este lugar. El enemigo quedó con sus cuadros diezmados. Nuestros combatientes recogieron un importante botín de guerra.

El enemigo, mediante la sorpresa, y después de una intensa preparación artillera, con la cooperación de las fuerzas del aire, se estableció en los bordes de la carretera de Reínsa. El mando leal ordenó que aquellos lugares fueran desalojados antes de que tuvieran tiempo de fortificarse en esta altura. Abrieron marcha nuestros carros de combate, que procedieron a limpiar las inmediaciones, y luego avanzaron nuestros soldados. Los invasores no aguantaron al empuje, llegando en este avance los leales hasta Rubia Baja. El enemigo dejó el camino marcado con un reguero de cadáveres.

Luego operaron nuestras fuerzas por el cerro de Santa Marina. Después de preparación artillera, que lograron excelentes blancos, nuestros combatientes escalaron el cerro, sin que encontrarán gran resistencia por parte de las tropas mercenarias.

GLION.—Desde hace dos semanas nuestras tropas de Buenavista, en el cerco de Oviedo, venían preparando una mina en dirección a los Areneros, en el barrio de La Argañosa, donde había establecido una avanzadilla enemiga. El domingo terminaron nuestros soldados las tareas de apertura de dicha mina y procedieron a colocar grandes cantidades de dinamita en la excavación. Anoche se prendió fuego a la carga, y se oyó una explosión espantosa, que hizo venir a tierra una trinchera que ocupaban los facciosos. Desde nuestras líneas se pudieron oír perfectamente los gritos que proferían los que guarnecían la posición. Aprovechando la confusión que se produjo en los primeros momentos, avanzaron nuestros soldados hasta el lugar mismo de la voladura, y encontraron en la trinchera gran número de cadáveres, mientras los soldados facciosos huían a la desbandada.

Logramos apoderarnos de dos ametralladoras, varios fusiles, gran cantidad de bombas de mano y otros efectos.

En la trinchera dejamos únicamente unos cuantos soldados en espera de la contraofensiva fascista. En efecto, no pasó una hora cuando la artillería facciosa del Naranco y otros puntos abrió un fuego endemoniado contra nuestras posiciones durante dos horas. Las baterías leales contestaron adecuadamente. A pesar de lo arriesgado de esta operación, no hemos tenido que lamentar una sola baja.

Hoy se pasaron a nuestras filas dos paisanos por el frente de León.

## El lago de la Casa de Campo

MADRID.—En las inmediaciones del lago de la Casa de Campo se han abierto varias sepulturas para enterrar los restos de los facciosos que yacen en el lago desde noviembre.

Ha comenzado la desecación del lago, donde han aparecido chillas, cascotes y bombas sin estallar. Desde que comenzaron los trabajos de desecación han sido extraídos varios millones de metros cúbicos de agua, habiéndose conseguido dejar completamente seca una buena extensión de ambos lados del estanque. El agua que queda se encuentra en el centro, donde han sido arrastrados muchos restos humanos, que se descubren a simple vista. Todavía no se ha

extraído ningún cadáver, porque la fuerza del agua los arrastra hacia el centro. Sólo se han hallado algunos restos destruidos por el agua y por las granadas que han estallado dentro del estanque.

## Dice Mantecón...

CASPE.—El gobernador ha declarado que todas las colectivizaciones que se ajusten a la ley serán respetadas, pero asimismo deberán respetarse las decisiones de cuantos no estén conformes con el colectivismo y los que en ningún caso quieren apartarse de la ley, pues no permitirá que nadie imponga las ideas por la fuerza.

## ULTIMA HORA

### ¿Se trata del comienzo de la ofensiva militar germana contra Checoslovaquia?

LISBOA.—El ministro de Negocios extranjeros publicó a última hora de la noche una nota en la que anuncia que el Gobierno portugués rompe toda relación diplomática con Checoslovaquia.

El ministro de Portugal en Praga salió ayer de dicha ciudad para Viena. El ministro de Checoslovaquia en Lisboa ha sido informado de que en cumplimiento de las reglas de cortesía internacionales, continuará gozando de la inmunidad diplomática el tiempo necesario para hacer sus preparativos de marcha.—FABRA.

N. de R.—La noticia que nos

transmite "Fabra" llega un tanto sorprendente. No se sabía hasta la fecha nada de rozamientos diplomáticos entre Portugal y Checoslovaquia. Además en ninguna parte los intereses reales de ambos países han tenido motivos de contrariedad. Sin embargo, Portugal puede obrar por procuración, como sienta a la postura política de sus gobernantes. En este caso la provocación partiría, en realidad, de Alemania, que está preparando una "operación" en la República checoslovaca. Entonces el estado de guerra latente que vive Europa no tardará mucho en convertirse en un estado de guerra "de facto".

## ¡Todo se explica!

BERLIN.—La ruptura de relaciones diplomáticas entre Portugal y Checoslovaquia ha causado enorme sensación en los centros políticos alemanes, en los que se da a entender que Alemania comprende el punto de vista de Portugal, nación amiga.

Los periódicos publican la noticia bajo titulares de grandes caracteres. El conflicto de Extremo Oriente ha quedado relegado a segundo término.—FABRA.

## Comunicados del Ministerio de Defensa Nacional Nuestra aviación trabaja

La jornada del 18 fué muy intensa para las fuerzas aéreas del Norte.

Doce de nuestros aparatos de caza, que salieron en servicio de protección, entablaron combate con nueve aviones de bombardeo y cinco monoplanos enemigos, derribando a un bimotor, que cayó en nuestras líneas y dos monoplanos.

Otro avión faccioso, que fué tocado por los disparos de nuestra escuadrilla, se estrelló en las cercanías del aeródromo de Villarcayo.

A mediodía despegaron diez aparatos, por alarma, sin encontrar enemigo.

A las dos y media de la tarde se elevaron 21 aparatos de caza para salir al encuentro de la aviación enemiga que llegaba a bombardear Santander. Se entabló combate, obligando a huir a las fuerzas enemigas, constituidas por seis bimotors y varios Heinkel. Uno de nuestros aviones fué alcanzado por el fuego enemigo, sufriendo averías de consideración.

En estos combates resultaron heridos levemente dos pilotos leales.

# Confirmamos que mañana viernes se celebrará la Conferencia Nacional de MUJERES LIBRES

# Altavoz Internacional

## Alemania e Italia, actúan en el Mediterráneo; el Japón, en China. La quietud de Francia e Inglaterra se ve quebrada forzosamente

### NOTA INTERNACIONAL

En el Mediterráneo reina, "de facto", el estado de guerra. La Marina militar italiana se ha enseñoreado del mar que ha sido, en el curso de la Historia universal, testigo de las luchas más formidables para el dominio en Europa, Asia y Africa. Ahora el Mediterráneo sirve nuevamente de teatro a los acontecimientos importantes, como en los tiempos de guerra entre Cartago y Roma.

Buques de guerra y submarinos italianos, ayudados, por lo visto, por los de Alemania, maniobran en la laguna, que une tres continentes, en manera de dueños absolutos. Ya ningún navío mercante puede pasar sin temor por las aguas azules, cantadas tan bien por Homero, si no bate el objeto pabellón del fascio. De nuestros, no hay que decir: están considerados casi como una presa fácil. Pero aún los barcos de la "todopoderosa" Albión se ven tratados sin consideración alguna. Las recientes agresiones contra "Thorphey" y "British Corporal" lo han demostrado, se puede decir, ante el asombro de todo el mundo.

Pero no hay que asombrarse. Estos son precisamente los procedimientos de la guerra "taciturna" que representa el artículo más relevante de la nueva fe del imperialismo fascista. ¡Quién da importancia a las palabrerías de los diplomáticos, que son pagados precisamente para desviar la atención pública y ocupar los ocios de los malabaristas políticos! Mientras tanto, los militares ejecutan su obra y realizan sus objetivos. Así lo hizo Japón en el Norte de China. Así lo hace Italia en el Mediterráneo.

Cuando aquí nos hemos negado a dar una importancia excesiva a todas las noticias "sensacionales" sobre un entendimiento "diplomático" entre Italia e Inglaterra, a los desplazamientos de Grandi, a las cartas del mismo Mussolini, a los "proyectos" del filantrópico Mr. Eden, nuestra posición ha podido aparecer, a primera vista, un tanto arbitraria. Sin embargo, se ve cada día con más claridad que, por encima de los trámites diplomáticos, se desarrolla la situación real, la historia verdadera, los acontecimientos substanciales. Italia torpedea no sólo los buques de la Marina mercante inglesa, sino también sus propias "negociaciones" con Inglaterra.

Estas negociaciones tienen y han tenido una sola finalidad: ganar tiempo. Ya habla la Prensa fascista de la necesidad de aplazar la convocación de la Sociedad de Naciones. El fascismo no desea presentarse sobre una tribuna pública, aunque sea la tribuna asaz mistificada de Ginebra. El prefiere operaciones más o menos clandestinas conjuntamente con una guerra más o menos abierta.

Todo esto hace la situación internacional extremadamente difícil y peligrosa. Seguimos creyendo que el polvorín puede estallar a cada instante. La misma Inglaterra, tan conciliante, transigente y benévola, empieza a mostrarse irritada. Hay un punto sobre el cual Britania no admite bromas: su supremacía marítima. El imperio británico sabe perfectamente bien que esto es para él un asunto de vida o muerte. Y, efectivamente, a través de todo el coqueteo diplomático, Inglaterra ha hecho llegar a los oídos de la desencadenada dictadura fascista la primera advertencia seria. El Gobierno de S. M. Británica "ha cursado instrucciones" para que los buques de guerra de S. M. "queden autorizados para contraatacar" en el caso de un ataque contra "algún buque mercante británico". La palabra "contraatacar" es una palabra seria, repetimos, y suena casi como un disparo.

¿El disparo éste despertará, por fin, a M. Chautemps? ¿Alejará sus temores? ¿Servirá de preaviso a su "pacifismo"? Parece que algo pasa en este sentido. La política francesa piensa, por lo visto, aprovechar el "gesto" británico para rectificar su propia actitud. Todavía no se ha calmado la efervescencia causada por el "incidente" del "Mariscal Liautey" en Las Palmas. La opinión pública toma la nota inglesa como pretexto para exigir del Gobierno una actuación más firme de la observada en el curso de las últimas semanas. Y M. Chautemps no tendrá más remedio que tomar una decisión resaca. La guerra "taciturna" no puede ser tolerada eternamente. Y la situación interior de Francia también pide un equilibrio. Un equilibrio de guerra o de paz; pero un estado de cosas definitivo.

## Barcos franceses al Mediterráneo

PARIS.—Los periódicos de la tarde siguen ocupándose del acuerdo tomado ayer por el Gobierno británico respecto a la protección de sus barcos mercantes en el Mediterráneo. Los últimos incidentes producidos preocupan seriamente a las autoridades de la Marina francesa. A este respecto podemos decir que se ha producido un estu-

dio minucioso de cada uno de los incidentes de referencia. Por par-ha hecho así mismo llegar al Gobierno francés el criterio cerrado ha hecho asimismo llegar al Gobierno francés el criterio cerrado de las corporaciones de los obreros del mar sobre la necesidad de hacer efectivas todas las medidas de protección que las circunstancias hacen imprescindibles.

Como consecuencia de este estado de cosas y de los primeros acuerdos adoptados, ha zarpado del puerto de Bizerta el torpedero rápido "La Flore". Dicha unidad está encargada de ejercer la vigilancia en las líneas comerciales francoafricanas. Créese que en breve otras unidades rápidas se incorporarán a dicho servicio de vigilancia. Aún cuando se dice oficialmente, por el momento se sabe que los comandantes franceses han recibido órdenes terminantes ante la eventualidad de una agresión a los barcos mercantes con pabellón francés.

Espérase de todas maneras que no pasarán muchas horas sin que se produzca oficialmente un acuerdo igual o similar al tomado ayer por el Gobierno inglés. En el próximo Consejo de ministros será estudiada con todo detalle la situación en el Extremo Oriente y al mismo tiempo la situación creada en el Mediterráneo por las constantes incursiones guerreras de los llamados submarinos desconocidos.

## Mediación del Gobierno británico

LONDRES.—En los círculos diplomáticos ingleses dicen que el Gobierno británico realiza esfuerzos cerca de Tokio y Nankin para que las tropas chinas y japonesas se retiren de Shanghai, para lo cual, por su parte, se compromete a asegurar la protección de los intereses de ambas partes, si cuenta con la cooperación de los Gobiernos francés y americano.

Se hace notar a este efecto que en la reunión de ayer los ministros acordaron recabar dicha cooperación de aquellos Gobiernos. Si este plan fuese aprobado, serían las tropas europeas las encargadas de proteger la neutralidad de la Concesión Internacional y los intereses de ambas partes en caso en que una de ellas amenazase los de la otra.

La opinión inglesa autorizada no se muestra muy optimista en cuanto al éxito de las gestiones realizadas con Nankin y Tokio, a juzgar por la Prensa chinojaponesa.

Sin embargo el Gobierno británico ha creído deber esforzarse para que ambas partes encuentren un último medio de asegurar al aislamiento de Shanghai.—FABRA.

## La expulsión del corresponsal del "Times"

LONDRES.—Comunican de Berlín a la Agencia Reuter que Norman Ebbut, corresponsal del "Times" en Berlín ha recibido esta mañana la orden de expulsión.—FABRA.

## Cómo ve la situación la Prensa francesa

PARIS.—Comentando la nota inglesa, el periódico "Ce Soir" dice que además de la respuesta de Londres a la última nota de Franco se trata igualmente de una advertencia a los navíos que toman parte en los actos de piratería que se desarrollan en el Mediterráneo. Es sobre todo desde este punto de vista que la decisión del Gobierno británico toma un carácter de excepcional gravedad.

Desde el comienzo del mes en curso, es decir, desde que el submarino de nacionalidad desconocida opera en el Mediterráneo con audacia creciente, múltiples afirmaciones han llegado al Almirantazgo británico señalando que los barcos mercantes ingleses que cruzan el Mediterráneo son estrechamente vigilados por barcos de guerra italianos y que los ataques coinciden casi siempre con la presencia de dichos buques. Así ha ocurrido en el caso del "British Corporal" que ha llegado ya a Londres. Su tripulación ha declarado que observó que el petrolero inglés era seguido por un barco de guerra italiano antes de sufrir el ataque de los tres aviones que lo bombardearon y ametrallaron durante una hora. La decisión tomada por la Gran Bretaña, aunque retrasada, es acogida con profunda satisfacción en los medios marítimos británicos.

El corresponsal de "Le Temps" en Londres, hablando de la nota inglesa, dice que los barcos de guerra británicos tienen orden de abrir fuego para hundirlo, sobre

## El conflicto chinojaponés

### Bimotrices de combate, sin cola

MOSCU.—Ayer se ha celebrado en el aeródromo de Tushing, cerca de Moscú, la Jornada anual de la Aviación. Trescientos aviones evolucionaron durante tres horas, sin avería ni accidente, ante una inmensa muchedumbre.

Como novedades se vieron potentes hidroaviones y aviones cuatrimotores de bombardeo y un bimotor de combate sin cola, lo que permite el tiro hacia atrás.

Fusieron fin a la fiesta las evoluciones de tres dirigibles que llevaban el retrato de Stalin.—FABRA.

### Ejecuciones en Tokio

TOKIO.—Esta mañana han sido ejecutados en la capital cuatro individuos, condenados a muerte el 14 de agosto pasado, acusados de instigación a la rebelión militar y detenidos el 26 de febrero de 1936.—FABRA.

### Refugiados

KOBE.—Procedente de Shanghai, llegó ayer tarde el paquebote norteamericano "Presidente Taft", llevando a bordo ochenta refugiados, entre los cuales figuran numerosos norteamericanos, franceses, italianos, alemanes y austriacos. Carecen, en su mayoría, de pasaportes en regla a causa de lo precipitado de su marcha.—FABRA.

### Comentarios de la Prensa japonesa

TOKIO.—La Prensa japonesa demuestra su inquietud por la actitud que puedan adoptar las grandes potencias europeas y los Estados Unidos ante los acontecimientos de China.

Los periódicos están de acuerdo en reclamar que el Gobierno arregle sus diferencias con dichas naciones, especialmente antes de que la Gran Bretaña y los Estados Unidos salgan de sus vacilaciones actuales. Sin embargo, se abstienen de hacer comentarios sobre el proyecto de propuesta británica, que tiende a la neutralización de Shanghai.—FABRA.

### Próxima ofensiva china

TOKIO.—La Prensa china declara que 150.000 soldados chinos, reforzados por los 800.000 actualmente concentrados en Nankin, hacen pesar la amenaza de una ofensiva sobre las posiciones japonesas de Shanghai.

Los periódicos añaden que en el Chantung el general Han Fu Chu ha movilizado, por orden de Chang Kai Chek, cinco divisiones.—FABRA.

### Manifestación a favor de España

VARGOVIA.—En Conskle, cerca de Lotz, se ha celebrado una manifestación organizada por los socialistas a favor de los revolucionarios españoles que luchan con libertad y del proletariado.

Al pasar ante el local de los nacionaldemócratas, de tendencia reaccionaria, se produjo un revuelo y los manifestantes hubieron de defenderse contra las agresiones de sus adversarios, uno de los cuales resultó muerto.

Sin más incidentes, continuó la manifestación en medio de vítores a España revolucionaria.—FABRA.

### Precauciones norteamericanas

NEUVA YORK.—El Gobierno americano ha acordado enviar refuerzos militares al Extremo Oriente. Inmediatamente saldrán mil doscientos soldados de Marina de California para Shanghai, los cuales, según el señor Hull, quizá reliven a las fuerzas americanas de dicha ciudad.

El secretario de Estado añadió que el Gobierno solicitará del Congreso un crédito suplementario de quinientos mil dólares para los gastos de evacuación de los ciudadanos americanos.

Se sigue estudiando la aplicación de la ley de neutralidad al Japón y a la China. For el momento no será reforzada la escuadra americana que navega en aquellas latitudes.—FABRA.

## El cinismo de la prensa italiana

ROMA.—"Il Popolo d'Italia" publica una información de su corresponsal en el frente de Santander en la que dice: "La lucha ha sido dura, especialmente en el ataque al Escudo, posición situada

a 1.000 metros de altura y que domina la carretera de Burgos a Santander. El ataque ha sido realizado por las divisiones legionarias italianas "Llamas Negras", participando también en la ofensiva 12 tanques legionarios. La división "23 de marzo" ha operado en el ala izquierda. Solamente una columna nacionalista, la Brigada Navarra, ha participado en las operaciones".

"Stampa" publica también una crónica de su corresponsal en el mismo frente que dice: "El ataque contra el Escudo ha corrido a cargo de los batallones y banderas 735, 724, 740, 751, 738 y 734. El enemigo ha resistido tenazmente. Nadie huyó. Se podía creer que las numerosas unidades santanderinas y especialmente asturianas, querían poner a prueba la técnica y el valor de las tropas legionarias. El terreno ha tenido que ser ganado palmo a palmo. Nuestros legionarios gritaban: "Se avanza o no se vuelve. ¡Viva el duce!"—FABRA.

## VICTORIA CHINA

SHANGHAI.—La Agencia china Central News anuncia que los chinos continúan avanzando hacia el este en el norte del Chahar, donde han ocupado Chang Gi, a cinco kilómetros al este de Chang Tu. Continúan asediando Tchang Peng.—FABRA.

## Ordenes terminantes a la escuadra inglesa

LONDRES.—Según los círculos navales autorizados, y para evitar ciertas confusiones que se habían producido, la interpretación que conviene dar a la orden del Almirantazgo es la siguiente: Los buques de guerra ingleses dispararán desde ahora sin previa advertencia contra todo navío que ataque a un buque mercante inglés en altamar.—FABRA.

### Barcos de guerra a Malta

GIBRALTAR.—Se tiene noticia de que los nuevos destroyers británicos "Icarus" e "Imogemmi" el crucero "Coventry" y el destroyer "Hunter"—el cual sufrió averías el pasado mes de mayo a consecuencia de una agresión de los acorazados españoles cerca del puerto de Almería, con la pérdida de ocho vidas, y que se hallaba temporalmente en reparación—han zarpado para la isla de Malta en el día de hoy.—FABRA.

### En busca de Levaneuski

WASHINGTON.—El embajador de la U. R. S. S. ha comunicado que el aviador canadiense Herbert Kenton conducirá el aparato.

# BAJO EL SIGNO C. N. T.-U. G. T.

## UNA NUEVA INDUSTRIA DE LA FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS EL SECADERO DE FRUTOS

El potencial creador del campesinado es magnífico y es en la región levantina donde sus experimentos están alcanzando cimas elevadas; particularmente en lo que respecta a las industrias auxiliares de la agricultura.

La Federación Regional de Campesinos patrocina por mediación de su Departamento de Industrias Agrícolas, un secadero de productos cuya importancia es digna de tenerse en cuenta por todos los curiosos e incluso por los eternos descontentos de la labor constructiva del proletariado.

El secadero está instalado en Catarroja en un amplísimo bananal cuadrado, de más de ciento cincuenta metros de lado, bañado totalmente por el sol. Allí al fondo, como colgadas de la pared, unas habitaciones que sirven de cámaras para la esterilización de frutos. En la amplia explanada central, grandes cañizos cubiertos de tomates, naranjas, albaricoques y patatas, sobre los que el sol se apioma bienhechor, y entre ellos varias líneas ferroviarias para las vagonetas que lo cruzan en todas direcciones para facilitar el transporte rápido y cómodo. Bajo todos protectores trabajan mujeres y hombres en la fácil tarea de cortar, esterilizar en cámaras, desecar al sol, juntar las pulpas secas ya y envasar cuidadosamente en calas las frutas productos de la elaboración.

Esta industria se cultiva en muy pocas partes del mundo. Donde con mayor profusión se trabaja es en California, que se amplía a muchos productos. En Palma se hacía con el albaricoque y en Aragón con las manzanas. Aquí se ha incorporado una nueva mercancía: el tomate.

El objetivo de la industria es vasto. Además de que anula los efectos de la escasez de hoja de lata en el mercado español para seguir trabajando la conserva, debido a la guerra, le plantea una solución práctica al problema. Las reacciones que se operan en los productos al ser elaborados para conserva, le restan vitaminas y los gastos de dicha elaboración elevan el precio del producto que ha de darse enormemente más encarecido. Pues bien: con la desecación, las vitaminas se mantienen íntegras y vigorizadas por la radiación solar y la sencillez y escaso coste de su elaboración permiten dar el producto al mercado con el 45 por 100 más barato que

en conservas. La elección, pues, no es dudosa sabida la proporción. Al producto sólo se le quita el agua (agua que adquiere metiéndola en ella antes de ser comendimentado) y el sol hace que su poder nutritivo sea más poderoso y más completo.

A todo ello hay que añadir que muchas mercancías (el tomate, por ejemplo) se echa a perder si no es elaborado rápidamente. Mientras que aquí se aprovecha todo completamente y se salva.

Con la patata ocurría lo mismo: toneladas y toneladas se echaban a perder atacadas por el "mycelio de Fusarium Solanum". Sometida a una experiencia química, sale el gusano y una vez fuera, no puede reaccionar ante otra solución química y muere. No interesa que muera dentro de la patata porque la ventaja se anularía por sí misma.

Más de un millón de kilos llevan tratados nuestros compañeros en el corto espacio de tiempo que a ello se dedican (todo está empezado) entre Benicalap, Masanasa, Catarroja y la Comarca de Paterna. Hasta ahora no pueden atender los centenares de peticiones que de todas partes les llegan en solicitud de tratamiento.

El celo de estos compañeros les lleva más allá todavía. En este potente ascenso de la industria de los agrinos se ha llegado a extremos que jamás calcularon los técnicos, pero estos compañeros del secadero de frutos han querido hacer nuevos ensayos y han recogido la naranja que se puere bajo los árboles, terriblemente atacada por la "serpeta" abandonada por inservible; la han llevado allí, la han puesto a secar y ya se predispone a sacar un nuevo pienso más nutritivo que la llamada "cuarta", y se están ultimando proyectos para sacar de ella, de su pulpa, productos para hostelería y confitería, de igual forma que se viene haciendo con la que se halla libre de este insecto. Los análisis técnicos a que la han sometido, así lo comprueban.

Habitualmente hay empleadas, de momento, unas ciento cincuenta mujeres y de diez a doce hombres, en espera de que al ser ampliada la industria se lleguen a emplear muchos más brazos.

Ya llevan elaborados unos sesenta mil kilos de albaricoques y unos setenta mil de tomates, no pudiendo de momento dar abasto a los muchos compromisos que van surgiendo, si bien se tiene en cartera, por parte de la sección correspondiente de la Federación, la solución de esta necesidad general de nuestra huerta.

La impresión que nos ha causado lo visto, ha sido excelente. Muchachas risueñas laboraban entusiasmáticamente con el pensamiento puesto en el porvenir, sabedoras de que la Revolución necesita del esfuerzo de ellas para triunfar, engrandeciéndose con su voluntad el ya grande tesoro productor del campesinado levantino. Una espita abierta, como tantas otras, al examen del mundo que ambiciona porvenires de gloria.

### MAPA REGIONAL

¡¡ CAMARADA !!

¿Tienes ya el mapa regional que ha editado nuestro Comité Regional, departamento de Propaganda?

Apresúrate a comprarlo. Sólo vale dos pesetas.

En él hallarás desde el más insignificante pueblo al más apartado rincón de la región valenciana, incluyendo Murcia y Albacete.

Ferrocarriles, caminos vecinales, masías, carreteras y cabezas de partido judicial, etcétera, etc.

Pedidos al Comité Regional de Levante, Sección Propaganda.

NOTA.—Los pedidos inferiores a cinco ejemplares deberán hacerse efectivos en el acto, bien en metálico, bien en sellos de Correos.

### LIBROS

**compro, vendo y cambio** en las mejores condiciones. No inutilicéis libro alguno sin ofrecérselo antes a Plácido Cervera, Gracia 32, teléfono 11858, y Gran Vía Germanías 32, teléfono 19588. Pasamos a domicilio y pagamos los mejores precios.

### UNIFORMES

CUERPO DE ASALTO, AVIACION Y DEMAS CUERPOS DE LA ARMADA, EN LOS GRANDES ALMACENES DE PAÑERIA Y SASTRERIA DE

## FRANCISCO ALBARRACIN

INMENSO SURTIDO EN ROPAS HECHAS Y A LA MEDIDA LA CASA MAS ECONOMICA EN VALENCIA

Calle de la Carda, 10 y 12 -- Teléfono 15596

(Tranvía número 7)

## UNION C. N. T. U. G. T.

Estimados camaradas: Os saludo calurosamente a las dos Centrales sindicales por la determinación histórica que han tomado al sellar el pacto de solidaridad proletaria de alianza sólida y sincera del proletariado español que lucha y trabaja. Es, sin duda alguna, la mayor garantía de la victoria, ya que sólo él es el que desde el primer momento persigue el triunfo de la justicia. Vencer al fascismo y llevar a cabo una profunda transformación social en nuestro pueblo. ¡Adelante, U. G. T.-C. N. T.!

¡Por el triunfo próximo estrechamente unidos, hermanos proletarios! ¡Viva la unidad revolucionaria de nuestro pueblo! ¡Muera el fascismo criminal y viva la Revolución social!—Uno de la tribu.

PEDRO RUBIO

Cárcel de Castellón. Mayo, 14-37.

Al Comité Nacional de la C. N. T.

Compañeros: Los camaradas de la casa Riera Hermanos y Compañía, E. C. (C. N. T.-U. G. T.), después de celebrar la fundación del Comité Nacional de Enlace entre ambas Sindicales, os envían la más sincera felicitación por el éxito obtenido en el camino de nuestra deseada alianza, y expresan aquí el deseo de que la marcha de vuestra obra resista todos los obstáculos que impidan llegar felizmente al fin común que el bien de la clase trabajadora reclama.

Vuestros y de la causa. Por la U. G. T.,

JAIME RIERA

Por la C. N. T.,

F. TRONCO

Madrid, 14 de agosto de 1937.—Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo.—Valencia.

Estimados compañeros. Salud.

El Sindicato Unico Regional de Gas, Agua y Electricidad del Centro, en nombre de sus afiliados, expresa su más viva satisfacción por el pacto entre las dos Organizaciones sindicales, deseando llegar a una acción común lo más rápidamente posible.

Quedamos vuestros y de la causa antifascista.

Por el Comité, el vicesecretario,

J. L. GARROTE

(Hay un sello que dice: "Sindicato Unico de Industrias de Gas, Agua y Electricidad.—C. N. T.—Madrid".)

Federación Nacional de la Industria Ferroviaria.—Subsección.—Valencia.

Valencia, 18 de agosto de 1937.—Al Comité Nacional de la C. N. T.—Secretaría.—Ciudad.

Estimados compañeros: Salud.

Este Comité, en su reunión del día 10 de los corrientes, ha tomado el acuerdo de comunicaros lo siguiente: El Comité de la Subsección de Valencia, afecta a la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria, en nombre de 1.500 afiliados, se adhirió al pacto firmado por ese Comité Nacional C. N. T. y la Ejecutiva de la U. G. T., deseando continúen los trabajos entre ambas Centrales sindicales para llegar rápidamente al triunfo de la clase proletaria.

¡Vivir las dos únicas Centrales sindicales U. G. T.-C. N. T.!

Lo que ponemos en vuestro conocimiento para los efectos consiguientes.

Vuestros y de la causa.

El secretario,

R. MOLINA

(Hay un sello que dice: "Federación Nacional de la Industria Ferroviaria.—Secretaría.—Subsección.—C. N. T.—A. I. T.—Valencia.")

## Confederación Regional del Sindicato del Vestido y Tocado U. G. T.

A TODOS LOS SINDICATOS DE LA REGION ANDALUZA

Estimados camaradas: Es del conocimiento de toda la organización Regional que en el Pleno de Locales y Comarcas celebrado en esta localidad, el día 17 del próximo pasado, se tomó en consideración la necesidad de trasladar el Comité Regional. A tal efecto, en el citado Pleno se facultó al Comité Regional para que eligiese, entre UBEDA o JAEN, aquella localidad que reuniese mejores condiciones para que el Comité Regional pueda desarrollar sus funciones, al objeto de cumplir, lo mejor posible, su cometido.

Pues bien; una vez hechas las oportunas investigaciones, tanto en Jaén como en Ubeda, el Comité Regional reunido ha acordado trasladar su domicilio a UBEDA, lo que hará para el día 20 de los corrientes.

Así, pues, ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos y compañeros que en lo sucesivo, como decimos más arriba, el próximo día 20 de los corrientes, estaremos ya en UBEDA; deben enviar la correspondencia a la siguiente dirección: CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ANDALUCIA. PLAZA DE S. PEDRO. UBEDA (JAEN).

Iguualmente ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos y compañeros que la FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS DE ANDALUCIA también se traslada a Ubeda, ya que fué acuerdo de su Congreso de que ésta residiera en la misma localidad donde radicase el Comité Regional Sindical. Por lo tanto, a la misma dirección arriba indicada debe dirigirse toda la correspondencia y cuantos comunicados tengan relación con dicha Federación Regional de Campesinos.

En espera de que por parte de todos se tomará buena nota de nuestra nueva dirección, os saludamos fraternalmente.

Por el Comité Regional de Andalucía,

EL SECRETARIO

### AVISO URGENTE

El compañero Manuel García (tintorero) que pase lo antes posible por la Secretaría de Información y Propaganda, calle del Grabador Esteve, número 4, donde se le comunicará un asunto de gran importancia.

EL COMITE PENINSULAR DE LA F. I. J. L.

### LA DEFENSA NACIONAL Y LOS TRANSPORTES

A todos los presidentes de los Consejos Municipales de la provincia y Sindicatos del Transporte de la misma;

Deberán remitir en el plazo máximo de cuarenta y ocho horas, a partir de la fecha de esta publicación, a la Jefatura de Transportes militares por carretera de la demarcación de Valencia (Angel Guimerá, 12) relación de todo el material automóvil existente en su término municipal y en sus secciones respectivas los Sindicatos; especificando marcas, matrículas, números de motor, carga o asientos, servicio que presta en la actualidad e importancia del mismo.

Iguualmente harán constar los Ayuntamientos los lugares de aprovisionamiento de gasolina, accesorios y parques, expresando los que se encuentren al servicio de guerra y los que no lo estén.

El incumplimiento de esta orden llevará consigo la recogida de todo el material no declarado.

LA JEFATURA DE T. MILITARES Valencia, 17 de agosto de 1937.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que está a disposición de los mismos el proyecto de Reglamento para constituir el Sindicato Provincial, en esta Secretaría, todos los días, de diez a una y de cuatro a ocho, donde pueden retirarlo y hacer cuantas objeciones crean pertinentes, hasta el próximo domingo día 22, que se celebrará la Asamblea extraordinaria en el local del Circulo Socialista de Ruzafa, calle de la Unión Ferroviaria, núm. 27, a las nueve y media en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Para el acceso al local es imprescindible la presentación del carnet debidamente cotizado.

Por el Comité Ejecutivo,

EL PRESIDENTE

## Federación Regional de Campesinos de Levante

A LAS FEDERACION COMARCAS Y SINDICATOS CAMPESINOS

Suponemos en vuestro poder la Circular núm. 2 de este Secretariado de Prensa y Propaganda, en que os hacemos mención de la necesidad que sentimos de que por las columnas de nuestro paladín regional "Fragua Social" aparezcan vuestra voz y vuestras inquietudes, contadas por vosotros mismos. En ella os proponíamos, como conclusión, una norma para lograr tales fines.

Porque sabemos de la deficiencia de las comunicaciones y de la falta que se suele notar en nuestra correspondencia, y habiendo pasado tiempo prudencial para que hayamos recibido la contestación que se necesita para obrar en consecuencia, aprovechamos este medio de difusión con objeto de hacer recordatoria de la mencionada Circular e invitaros nuevamente a cumplir cuanto ella os indica.

### SEMILLAS DE HABICHUELAS Y HABAS CUARENTENAS

Participamos a los campesinos, Sindicatos y Colectividades campesinas que el Departamento de Semillas tiene a vuestra disposición semillas excelentes de Habichuelas de Herradura y Riñón y semillas de habas cuarentenas de Muchamiel.

Onteniente

## Grandioso mitin de unificación

U. G. T. - C. N. T.

El sábado, 21, a las diez de la noche, en el que la C. N. T. y la U. G. T. marcarán de una manera clara y contundente, cuál es su punto de vista con relación a los problemas que la guerra y la Revolución nos plantean. Hablarán

Juan Tejón

FOR LA U. G. T.

Eduardo Busquier

FOR LA C. N. T.

¡Todos los pueblos de la comarca de Onteniente, deben acudir a oír la voz de sus representantes sindicales!

## BAR PILARETA

SOCIALIZADO

El mejor surtido en tapas

Exquisito CAFE EXPRES

MORO ZEIT, 13

TEL. 16427



# Los fascistas especulan con la retaguardia de Barcelona, Valencia y Madrid

La Prensa servida por la super-agencia A. I. M. A. ha destacado esta información, propia de quienes se nutren del sensacionalismo. Nosotros, sin información directa del campo fascista ni de agencias tan imparciales, pensamos que eso debe ser cierto, desgraciadamente cierto. Que es en esas tres capitales donde se han pronunciado los cursos más violentos, se ha desarrollado el palabrerío más estridente y se han escrito las cosas más irritantes, que, en verdad, no consolidan fuerzas y amargan y dividen.

La posición confederal y anarquista, luego del 19, es requebecada. Propuso, estimuló, facilitó y logró la acción conjunta de todas las Organizaciones y partidos; con ellas organizó el Ejército y propulsó la economía; calló ataques y censuras a las que tenía derecho; ocupó los sitios de dirección y administración que fué necesario. En todo momento, en todo lugar, para la victoria, C. N. T. y F. A. I.

dieron ese ejemplo que admiró al mundo, solidario con ese formidable frente antifascista que fue la valla de corazones y voluntades que contuvo y contrató al perro fascista.

Que hable cada uno con su conciencia, que juzgue el pueblo los actos de cada cual. No tenemos ningún llanto a la responsabilidad, y con la conducta limpia y el derecho que una actuación sincera nos otorga, hemos debido llamar a otros a la responsabilidad, a la fraternidad, a la dignidad antifascista y al respeto de las conquistas proletarias. Y no ha bastado lo nuestro: hubo de reiterarlo el ministro de Justicia, lo repite hoy el fiscal de la República. Y todavía...

Todos comprendemos que hay que consolidar la alianza obrera y popular. Todos comprendemos que hay que fortalecer un único y apretado frente antifascista. Hechos. Hechos.

## LA PRIMERA PIEDRA

Nos tememos que en Valencia ocurra algo semejante. En Valencia parece que se ha reanudado el culto católico y que ya han comenzado las ceremonias religiosas. Incluso se asegura que ya se ha celebrado una misa. Nosotros no tenemos nada que oponer a este designio. Tan sólo nos permitimos advertir que no llegaremos a preocuparnos en tanto no se actúe a dar un tono comercial a esta devoción. En las trincheras asturianas, bajo aquella lluvia y con el bostezo interminable que sugiere la neblina noroesteña, las gentes adquieren un candor excesivo, y ello explica que un sacerdote despierte curiosidad. Pero en Valencia hay muchos cines, muchos teatros, muchos cafés y una técnica maravillosamente organizada para los enamorados de perder el tiempo. Esto constituye una seria competencia para los que se dedican a organizar la industria religiosa. De todas maneras, registramos con cierta inquietud la iniciación, y aunque todavía falta mucho para que los organizadores del espectáculo puedan repartirse un dividendo, fecha en la cual comenzarán a ser peligrosos, detenemos por un instante nuestra atención en esta ceremonia de poner la primera piedra de la misa. Una primera piedra que, en cuanto se comienza a distribuir con ingenio, es cuando comenzaremos a comulgar con piedras de maltrato.

(Reproducido del diario "Adelante".)

## Unión Republicana Nacional Comité Ejecutivo Municipal AVISO

A cuantos afiliados tengan interés con respecto a las licencias de uso de armas, se les invita a que pasen por las Oficinas de este partido para informarles debidamente.

### EL COMITE

## A todos los comerciantes del distrito de la Universidad

### AVISO

Enterada esta Vicepresidencia de que en algunos comercios de mi distrito se expenden mercancías a precios elevados, apoyándose para ello en facturas de origen no debidamente avaladas para poder autorizar la venta de los géneros a que aquéllas se refieren, hago saber a todos, absolutamente a todos los comerciantes del distrito de la Universidad que a partir de esta fecha no consentiré la venta de ningún género cuya factura de procedencia no vaya debidamente avalada por entidad oficial (Consejo municipal, Sindicato, etcétera), de la población de donde proceda dicha mercancía.

Todas las mercancías que no reúnan esas garantías serán decomisadas y castigados los vendedores con el máximo de multa que la ley me autorice.

El vicepresidente tercero, teniente de alcalde,

JOSE RODRIGUEZ TORTAJADA

Valencia, 18 de agosto de 1937.

### F. I. J. L.

## Juventudes Libertarias

### BARRIADA DEL CENTRO

Se os convoca a todos los afiliados a esta barriada para hoy 19 del corriente, a las 7 de la tarde, a una asamblea general para tratar asuntos de interés y renovación de cargos.

No dudamos que dado el asunto a tratar, acudiréis todos como un solo hombre.

### EL SECRETARIO

## INTERESA SABER...

José Ruiz Chacón desea saber el paradero del comandante del Regimiento Victoria, número 8, que operaba en el frente de Antequera (Málaga).

Dirigirse a Casas Baratas, número 38, Ubeda (Jaén).

José Ruiz Chacón desea saber el paradero del soldado Antonio Soriano Nieto, del Regimiento Victoria, número 8, que operaba en Málaga, frente de Alfarate.

Dirigirse a Casas Baratas, número 38, Ubeda (Jaén).

### SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

## Ulleres CRUMIERE

Les millors per a la vista

Paz, 9-Blasco Ibáñez, 9



### De "Fragua Social":

"¿Pueden las unidades del Ejército actuar como tales en la vida de nuestra retaguardia?"

De ninguna manera. A lo que ocurre hay que ponerle remedio, sea como sea.

### De "Claridad":

"Así ha debido entenderlo, a buen seguro, el Gobierno del Frente Popular en el caso del Consejo de Defensa de Aragón, recientemente disuelto. Hay quienes, alejados de esta realidad que señalamos, han pretendido atribuir intención política a la medida gubernamental que nos ocupa."

Ni mucho menos. La política hubiera aconsejado lo contrario, precisamente, pues por muy relajada que la creamos, no nos parece que haya llegado a ese extremo.

### De "Crisol":

"Confucio habló a sus discípulos en chino. Sócrates habló al pueblo en griego. Cicerón lo hizo en latín; mas es imposible establecer cuál es el idioma en que se expresan ciertos miembros del partido monosabio." Sin comentarios.

## Para Cultura Libertaria COMITE REGIONAL DE LEVANTE (Sección Defensa)

Esta Sección ha recibido, por mediación del compañero Rafael Díaz, la cantidad de 200 pesetas, recolecta efectuada entre un grupo de compañeros de la 87 Brigada Mixta, según se detallan a continuación:

- Rafael Díaz Moyano, 76 pesetas;
- Miguel Pastor Guerrero, 25;
- Cándido Almonacid, 10;
- Pedro Madero, 25;
- Francisco España Molina, 5;
- Francisco Blay, 10;
- Carmelo Morales, 25;
- Antonio Guasch, 10;
- Sebastián Gutiérrez, 10;
- Agustín Gavira, 5.

Estas cantidades están destinadas a las Escuelas Racionalistas y a los Ateneos de Divulgación.

Por el Comité Regional (Sección Defensa).

EL SECRETARIO

### De "Solidaridad Obrera":

"Se insinúa que nos oponemos a ciertas veleidades dictatoriales cultivadas por un conocido sector del antifascismo ibérico, después de haber intentado en vano implantar nuestra dictadura."

Lo que así hablan saben a conciencia que en el comienzo de la Revolución estuvo todo en nuestras manos y que en ningún momento sentimos esas ansias, que no cuadran bien con lo que hemos predicado siempre.

## Cuartilla diaria

Esa pobre vieja vuelve a su casa llorando. Apenas pudo adquirir nada. Tiene que poner la comida y no sabe cómo. Aunque poco, algo hay, pero caro. Este tormento adquiere proporciones horribles. Es el tormento de cada día, de cada hora... Nadie había de otra cosa. Si no hubiese que comer, con ayunar, en paz. Pero hay. ¡Vaya si hay! Lo que pasa es que los artículos fueron acaparados. De ahí la escasez. De ahí el precio exorbitante de todo. Esta pobre vieja hizo ya la compra. Al cerciorarse de lo que gastó y notar que vuelve a su casa sin lo preciso, porque los dos duros de jornal no son de goma, llora, sin darse cuenta de que está en la calle. Esto es lo terrible, el llanto de esta mujer. Su tragedia rebasó lo íntimo y secreto y trascendió a los demás. No; no es justo que el comer —necesaria— sea torcedor para unos y placer para otros. Hora es ya de que empecemos a ser todos iguales.

## ¡ADELANTE!

# La guerra y la Revolución

La guerra tiene una finalidad primordial: destruir; y la Revolución otra esencialísima: crear. La Revolución va detrás de la guerra empujándola. Parada la una, detenida la otra. La primera acusa un moral bárbara; la segunda un sentido humano. Aquélla la hacen las armas y ésta los hombres. La Revolución piensa; la guerra ejecuta.

La guerra que no parte de la razón va derecha al fracaso. Atropellar no es medir las armas en condiciones iguales. Hasta poder hacerse un contendiente de haber vencido, hay mucho que decir, pues nadie logra la victoria absoluta sin acabar con la raza del contrario.

Nuestra guerra es, fundamentalmente, una guerra social. Estamos enfrascados en una lucha de tendencias, de principios, de métodos. Estos matices se perciben mejor desde los laboratorios que desde los cuarteles. Con enemigo como el capitalismo no bastan las armas; la penetración de sus tretas es tanto como los cañones. Es una cosa que se ha de combatir con obra o con muchas... Una montaña puede pulverizarse; el capitalismo no cae así. Se le vence, pero de otra manera.

De todo esto teníamos una idea

vaga hasta enfrentarnos con la realidad. Conocíamos el asunto por los libros, de una manera teórica, y al producirse el caos característico de toda revolución, nos sentimos amilanados. Todo se iba haciendo por sí solo. ¿Bien? ¿Mal? Se hacía, que era lo interesante. Con método no se hubiera tomado el cuartel de la Montaña, y aquí, en Valencia, tampoco con la reflexión nos hubiéramos adueñado de los cuarteles; en Madrid y en Valencia se fué a ello con los ojos cerrados.

Los arrebatos dejaron paso a la serenidad, como era preciso. Había que hacer conscientemente la guerra nacida de la explosión revolucionaria. Es esta guerra la que nos llevó a vencer a un enemigo que pidió a toda prisa auxilio a los extranjeros.

La cosa bélica ha variado ante la presencia de un enemigo nuevo. Ahora bien, ¿está la guerra lo suficientemente atendida para enfrentarnos con él? ¿Tiene la Revolución el volumen necesario para seguir dirigiendo la guerra? Entonces, a pegar fuerte.

Echar del solar ibérico al extranjero, acabará siendo el señuelo que nos una a todos para vencer. Que es, seguramente, con lo que no contó el traidor Franco.

## F. A. I.

# Comité Regional de Levante

## ACTOS A REALIZAR

EN AGUILAS, el sábado día 21 a las nueve de la noche; oradores: Angel Rodríguez, S. Cano Carrillo y T. Cano Ruiz.

EN MAZARRON, el domingo, día 22 a las diez de la mañana; ora-

dores: Angel Rodríguez, S. Cano Carrillo y T. Cano Ruiz.

EN MONOVAR, el domingo, día 22, a las diez de la mañana; oradores: Miguel Hernández, Jaime Ibarra y M. González Inestal.

Por este conducto notificamos a las localidades de VILLAJYOSA, ELDA, UTIEL y ONTENIENTE, que sus actos se celebrarán en la relación siguiente:

EN VILLAJYOSA, el domingo día 29 a las diez de la mañana; oradores: J. Ibarra, S. Cano Carrillo y J. M. Lun.

EN ELDA, el domingo día 29 a las diez de la mañana; oradores: uno de la localidad, R. Cotejo y T. Cano Ruiz.

EN UTIEL, el viernes día 27 a las nueve de la noche; oradores: J. España, S. Cano Carrillo y José Pros.

EN ONTENIENTE, el domingo, día 5 de septiembre a las diez de la mañana; oradores: S. Pla, Cano Carrillo y José Pros.

Esperamos toméis buena nota las localidades ya indicadas.

EN UTIEL, el domingo, día 29, a las diez de la mañana; oradores: José España, José Pros y J. Rueda Jaime.

SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

## Frontón Valenciano

Viernes 20, a las 4'15 de la tarde

Primer partido  
Arrizabalaga - Bascaran (del 10) rojos, contra  
Platón II - Goenaga II (del 9 1/2) azules

Quiniela  
ARISTONDO - ANTONIO - CHACARTEGUI II - ARRATIBEL - ARAMENDI

Segundo partido  
Chacartegui II - Aristondo (del 10) rojos, contra  
Aramendi - Antonio (del 10) azules

## Trinquete Pelayo

Viernes 20, a las 4'30 de la tarde

DOS PARTIDAS  
PRIMER PARTIDO  
PATILLA - JULIET (Rojos) contra  
LLOCO II - CORREA II (Azules)

SEGUNDO PARTIDO  
PASCUAL - SURET (Rojos) contra  
CHELAT - GARCIA (Azules)

# CARTELERIA

de Espectáculos Públicos (U.G.T.-C.N.T.)

## SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL. — Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 6.30 tarde y 10.30 noche: El grandioso drama "Carlos II el Hechizado", obra de gran espectáculo.

NOSTRE TEATRE. — Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6.30 tarde y 10.30 noche: Exito clamoroso de "Aurora", original de Joaquín Dicenta.

TEATRO APOLO. — Compañía de zarzuela. Responsable: Pepin Fernández. 6.30 tarde: "Luísa Fernanda", por Clement Martínez Goda, Murillo, Pineda y principales partes. 10.30 noche: "El húsar de la guardia" y "La rubia del Far-West", por Barbarroja y principales partes. Butaca, 3 pesetas.

TEATRO RUZAFIA. — 6'30 tarde y 10'30 noche: "Las de Villadiego", gran éxito de esta Compañía, fastuosa presentación.

TEATRO ESLAVA. — Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6.30 tarde y 10.30 noche: "Este hombre me gusta!", grandioso éxito.

TEATRO ALKAZAR. — Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6.30 tarde y 10.30 noche: "El niño de las coles", risa continua.

## SECCION CINES

Continua de 4'30 a 12 noche

RIALTO. — "El príncipe de Medianoche", por Henny Garat; "Los tres gatitos" (dibujo) y "Galicia" (reportaje).

OLIMPIA. — El gran film soviético "Campesinos", el bonito dibujo "Bodas de junio" y el reportaje de actualidad "Caballería heroica".

CAPITOL. — 6 tarde y 10 noche: Cine y fin de fiesta, por Bella Ma-

ruita, Bertini y Alady y la comedia musical Paramount "A las ocho en punto", por George Raft.

LIRICO. — "Un perfecto caballero", por Frank Morgan y Cicely Courtneidge; "El ratón y el gato" (dibujo); "Monumento del amor" (documental) y "Madrid, tumba del fascismo".

TTYRIS. — "Aves sin rumbo", hablada en español, y "Carnada de tiburón", por George Bancroft y Victor Jory.

SUIZO. — "Mi novia está a bordo" y la producción nacional "Rinconcito madrileño", por Guadalupe Garcé-Nuño.

GRAN TEATRO. — "Clive de la India", en español, y "Suicidio con música", en español.

GRAN VIA. — "Vivamos hoy", por Joan Crawford, y "Amor de caucho", por Warner Baxter.

METROPOL. — La formidable película Metro "¡Viva Villa!", en español, por Wallace Beery, completando otras películas cortas.

AVENIDA. — "En los tiempos del vals", en español, y "El despertar de una nación", por Walter Huston, Franchot Tone.

GOYA. — "El poder invisible", por Boris Karloff, y "Rose Marie", por Jeanette Mac Donald y Nelson Eddy, en español.

DORE. — "Broadway por dentro" y "Desfile de pelirrojas", por Dixie Lee y John Boles.

PALACIO. — "Tres meses de vida" y "Alma de bandoneón", en español, por Libertad Lamarque.

POPULAR. — "¡No me dejes!", en español, y "La sombra del hampa", por Franchot Tone y Magda Evans.

ELDORADO (Grao). — "La tela de araña" y "Tribunal gitano".

ALHAMBRA. — "Imitación de la vida" y "Amor y sacrificio".

MARINA Y BENLIURE. — "Impetuoso de juventud" y "El hijo perdido".

## Dejar morir a los muertos

El último "comentario del día" de nuestro colega "Adelante" riza un tema de suma importancia. El colega comentarista se para ante el hecho de que "la España republicana es admirada por los pueblos y abandonada y hostilizada por los Gobiernos", para preguntarse, asombrado, respecto a los motivos de semejante disonancia. Y luego —haciendo suya la famosa distinción de Charles Maurras entre el "país legal" y el "país real"— encuentra la explicación que busca en el hecho de que, aun en los países democráticos, gobiernan minorías bien organizadas, que disponen "de la tradición y del capital, de la fuerza armada y de la maquinaria política; mientras el pueblo, indisciplinado, dividido, desorientado, no constituye sino una majestuosa impotencia".

¡Ah, no, querido colega!, esta explicación —además de desfigurarse la realidad— no explica nada. Ya no están los pueblos tan impotentes y tan desorientados como lo dibuja un pesimismo extremo. Esta clase de dibujos sirve únicamente para salvar ciertas responsabilidades. Pero pertenece, como si dijéramos, a la escuela simbolista o impresionista. Y solo la pintura realista es admisible en la política. Los pueblos gozan actualmente de una perfecta salud, son llenos de energía y de coraje. Hay aún más: las masas populares nunca estuvieron tan firmes y resueltas como ahora. Este es un hecho que cada día se confirma con más insistencia.

El mal no está en los pueblos, sino en sus jerarquías, sus jefaturas, en el aparato burocrático que lo maneja. Hay una disonancia no sólo entre los pueblos y los Gobiernos, sino también entre los pueblos y los organismos oficiales que los representan. Y esto es mucho más grave que aquello.

El mismo "comentario del día" que nos ocupa presenta un magnífico ejemplo de la mentalidad, cuyo funcionamiento obstaculiza la libre expansión de las fuerzas latentes del pueblo. ¿Adónde quiere guiar la atención popular el comentarista? ¿Qué clase de acciones recomienda a los "Sindicatos y partidos políticos"? Pues sencillamente: concentrar toda su potencia persuasiva alrededor de la Asamblea ginebrina. Su consigna es: salvar la Sociedad de Naciones. Dice el articulista: "Los partidos de izquierdas y los Sindicatos obreros de todas las regiones del mundo deben por instinto de conservación impedir el definitivo fracaso de la Liga".

Esto es pacifismo de pura cepa, superado ya desde mucho tiempo a esta parte por los acontecimientos reales. No negamos cierta importancia a la Asamblea que va a ser convocada en el próximo mes de septiembre en Ginebra. Pero de ahí a considerarla como un asunto vital, su fracaso como una quiebra definitiva del movimiento obrero, su defensa como un imperativo del "instinto de conservación", es una distancia tan grande que no es posible colmarla con la fraseología del pacifismo corriente.

La Asamblea ginebrina será tan sólo un episodio en la lucha entablada entre el fascismo y el proletariado. Es preciso no hacerse ninguna ilusión respecto a ella. Utilizarla, sí; exagerarla, no. Tal es la única consigna que podemos plantear ante el pueblo revolucionario.

¡Sí, señores; no cerrad los ojos! La guerra es ya casi un hecho oficial. La Revolución, otro hecho venidero. Lo que hace falta es confiar en el pueblo y no hacerlo responsable de nuestras propias torpezas y contemporizaciones.

## PENA DE MUERTE AL LADRONI

## EL "CAMEL" Y EL "LUCKY"...

Nos ha llegado el tujillo de un negocio sucio. Andan mezclados en él las divisas plata y el "camel". ¡Ladrón a la vista! Más de uno, porque olemos a contubernio. Busquemos para aplicarles la pena que merecen: ¡la pena de muerte! que merecen: ¡la pena de muerte en la horca!

Una vez en El Grao, reconocemos como de los nuestros al que nos saluda, diciéndonos:

—¡PENA DE MUERTE AL LADRON!

—Y de la niña, ¿qué? —le preguntamos.

—Peor es "meneallo".

—Hombre, no, que para algo hemos venido.

—¡Ya!

—Da lo mismo perseguir a unos ladrones que a otros. En siendo de Zaragoza...

—...que me llamen lo que queiran. Conozco "La Rabalera".

—Anda, desembucha.

—No piques, hombre; no piques... por si las moscas.

—A mí no me duelen, anzuelos.

—¡Por si las moscas, créeme!

—¡Pero qué hay de verdadero en lo que apunta "Verdad"?

—Pues que apunta, pero no dispare.

—¡Tirria que tú le tienes al matutino!

—¡Tuday!... ¡Si soy suscriptor!

—Enfoca de una vez, que tengo prisa.

dría tener un gobernador general. ¿De los más y los mejores? ¡Vaya, ¡vaya!

Por otro lado, que no sea eso. Companys termina pronto su mandato.

## SE ACEPTA LA RENUNCIA DE CASANOVA. EL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO ES EL SUSTITUTO INTERINO.

¡Vaya! ¡Vaya!

Pensamos que la sangre no llegará al río. Que el guante blanco parlamentario pondrá miel en las palabras y las actitudes y que una prórroga en las sesiones, luego de la laboriosa jornada de ayer, tenderá una balsa de aceite. Por lo menos, hay derecho a exigir que se recuerde a todo instante que la guerra es lo primero y fundamental.

CORRESPONSAL

## Nosotros

Teléfonos 14188 y 19268

FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

Redacción: B. Ibáñez, 4, 2.º

VALENCIA, jueves 19 de agosto de 1937

## AYER CANTO EL GALLO

## Reapertura del Parlamento catalán.—Discurso del presidente Companys.—Los unificados plantean cuestiones incidentales.—¡Vaya, vaya, vaya!

## ¿SE SUSPENDERAN LAS SESIONES?

BARCELONA.—En el ambiente periodístico, como en los círculos políticos y de funcionarios, la apertura del Parlamento había despertado un interés que se manifestó en las proximidades de la sala aún antes de las 16, que era la hora indicada. La población prosiguió su vida normal. No obstante, recién a las 19 el vicepresidente Serra Hunter —el presidente Casanovas quedó en antecámara— declaró abierto el acto, dado que el público se impacientaba, pues hacía calor y un ligero buche señalaba su impaciencia. Veamos esto:

## UNA ACTITUD POCO CORDIAL

Llegados hace poquito de Francia, a las 16'30 entró Ventura Gassó en compañía del diputado y ex ministro de Gobernación, España. A poco, el consuegro por el P. S. U. C. Vidiella, el cual algo se traía o esperaba, pues al saludarle los periodistas, comentó: "Nos han convocado y hemos venido. Ya veremos lo que pasa".

Y algo pasó en verdad, pues al encontrarse en los pasillos el ex consejero de Gobernación, España, con Vidiella, aquél se dirigió al socialista con ánimo de saludarle, pero éste evitó el encuentro, creándose con tal motivo una situación difícil que fué notada por todos los presentes.

## SE ESPERABAN ESAS FLORES

El bloque de Esquerpa republicana se reunió de inmediato presidido por el Sr. Gales e hizo lo propio la minoría psuquista, que, como dijimos ayer, pinta muy poco en ese Parlamento tan democrático.

Los comunistas-socialistas plantearon su intransigencia y a riesgo de anular lo que tanto pedían —la reapertura del Parlamento— se negaron a ocupar sus bancos si presidía el señor Casanovas, a quien el block de Esquerpa ratificó su confianza.

Luego de idas y vueltas, el vicepresidente tocó la campanilla, el público ocupó silenciosamente sus butacas y Serra Hunter, lee el proyecto de ley que prorroga la vida del Parlamento cuyo período legal se extinguía al fin del mes corriente.

## EL OXIGENO

Artículo primero.—Se releva al presidente de la Generalidad de la obligación de convocar a elecciones generales hasta que no sea vencida la subversión militar fascista.

El presidente convocará a las elecciones generales en el término de tres meses, a contar desde la citada fecha.

Artículo segundo.—A los efectos de la capacidad legal del Parlamento, éste se podrá reunir en pleno derecho hasta que no sean convocadas nuevas elecciones.

Artículo tercero.—De la presente ley se dará cuenta al presidente de la República y a las Cortes, a los efectos consiguientes.

## EL DISCURSO DE COMPANYS

El presidente de la Generalidad se dirige emocionado al auditorio. Describimos párrafos:

—Estoy de acuerdo con las palabras que acaba de pronunciar la presidencia en el sentido de que este proyecto de ley pase a la Comisión parlamentaria para que dictamine.

Desde que el Parlamento celebró su última sesión, en Cataluña, en

España y en el mundo se han producido acontecimientos de enorme alcance que nos obligan a multiplicar nuestros esfuerzos para ser dignos del juicio futuro. Importa ahora recogerse en silencio y situarse en la discreción, en la tenacidad y en el trabajo, y que el mejor discurso sea la labor persistente de todas las horas. Por otra parte resuenan todavía aquí las palabras del presidente Azaña en su último discurso, que fué un exponente definitivo de la grandeza espiritual y de la justicia de nuestra causa. Luchamos contra los que no esconden su desprecio para todos los valores de la moral humana, y que no admiten ni reconocen otra base de ley ni fundamento de poder que el instrumento de las armas, y contra esa gente no hay otro diálogo posible que el de la guerra.

Seguimos nuestro camino altivos, en el dolor y en la tragedia, por la paz, por las jerarquías del pensamiento, por la emancipación social, la cultura, los postulados y los valores superiores espirituales de la Humanidad. Hacemos la guerra y la odiamos. La odiamos tanto, que estamos dispuestos a los mayores sacrificios, con el fin de consolidar la paz futura. No podría haber otros estímulos para el entusiasmo y el esfuerzo de los ciudadanos, porque la dignidad humana ya vale más que la propia vida. Pero nosotros, catalanes, no podemos olvidar que la camarilla pretoriana que se ha sublevado representa un sentimiento de persecución contra nuestra tierra, que se vería destruida y arrasada, porque el enemigo odia nuestras costumbres, nuestro idioma y nuestra raza.

No podemos olvidar que los sublevados tienen una concepción centralista y absorbente del Estado contraria a la República democrática, concepción que fué arrojada de nuestra ley fundamental con el reconocimiento de nuestra autonomía, cuya base y soporte legítimo son este Parlamento con facultades legislativas en aquellas funciones que le han sido reconocidas y consagradas.

No quiero ser infiel a mi promesa, y después de estas palabras de entusiasmo y de estímulo a vuestros sentimientos patrióticos, me queda muy poco por decir. Un recuerdo para los caídos, entre los que hay que destacar al diputado del Parlamento catalán Colldefors, que perdió su vida bajo la metralla de los militares en Atrazanas; un recuerdo a todos los caídos de todos los frentes; un recuerdo para los catalanes que luchan en el frente de Aragón y para todos los que también luchan en los otros frentes de todo el ámbito de la República, y a todos los combatientes del Ejército de la República, que están escribiendo una página de heroísmo inenarrable.

Un saludo al presidente de las Cortes de la República, a su Gobierno y al presidente Azaña, que ocupa la alta magistratura del Estado en estas horas graves y extraordinarias.

He de añadir también a mis palabras el recuerdo emocionado para un país hermano que ha recibido ya la acometida y ha conocido el odio destructor de los ejércitos fascistas: el país de Euzkadi, y pronuncio la palabra con todo el calor emocional de mis sentimientos de patriota.

Señores diputados: En la vida de la retaguardia a menudo se olvida, se pierde la grandeza del momento histórico que atravesamos.

En la vida de la retaguardia a veces se escapa la sensación histórica que penetra en el mañana de esta epopeya terrible y magnífica.

Es preciso, pues, hacer cada día esfuerzos constantes para el cumplimiento del deber. Es Cataluña, señores diputados; es España, la España republicana, la España libre y los pueblos libres; es el todo como hombres. Como pueblo nada vale sino lo que nosotros defendemos.

Con esta concepción y esta resolución penetrante, obstinada, aguda, es preciso procurar la unidad y la concordia entre todas las fuerzas antifascistas.

Amigos ministros: Por Cataluña, por la República, para todo el mundo en el presente y en el mañana. ¡Viva la libertad!

## RENUNCIA DEL PRESIDENTE

Luego del discurso hay un breve intermedio. Se reinicia con la lectura de una nota del señor Juan Casanovas, el cual, afectado por los ataques políticos y personales que es objeto, renuncia a la presidencia del Parlamento.

El señor Arnau dice que la minoría socialista ha planteado la cuestión de la incompatibilidad con el señor Casanovas, pero la Esquerpa no comparte este criterio y no acepta la dimisión.

El consejero de Economía, Comorera, dice que cuando regresó de París el señor Casanovas, el diputado socialista Ruiz Fohseti le dijo al jefe de la minoría de la Esquerpa que los socialistas no estaban dispuestos a hacer vida parlamentaria con Casanovas.

En este sentido se escribió al presidente de Cataluña. No es, pues, de hoy nuestra actitud.

Dice que los dos motivos que han impulsado a esta actitud a los socialistas han sido la muerte del jefe de Policía, Reverter, y la ausencia injustificada del señor Casanovas en momentos graves para Cataluña.

El señor Comorera dice que el presidente del Parlamento no puede ausentarse sin acuerdo expreso de éste.

El señor Casanovas explica su intervención en el asunto Reverter, y dice que se redujo a haber coincidido con el jefe de Policía en el despacho del que era jefe de Policía, Aurelio Fernández.

Dice que nada sabe de la desaparición de Reverter, y que se ausentó de Cataluña, custodiado por las autoridades legítimas, y que al ser convocado el Parlamento se ha presentado para ocupar su puesto.

Interviene el consejero socialista Vidiella, y dice que en el asunto Reverter el señor Casanovas mantuvo conversaciones, en las que se trató de un estado de violencia sobre la seguridad del Gobierno, y que su ausencia no tiene justificación.

El socialista Ponseti dice que el asunto no está completamente aclarado, y debe nombrarse una Comisión parlamentaria que averigüe los hechos denunciados y quede sobre la mesa la dimisión del señor Casanovas.

El señor Lloret, de Acció Catalana, y Gales, de la Esquerpa, no se muestran de acuerdo con el criterio de los socialistas, y al ponerse a votación la proposición de los socialistas, sólo votan en pro éstos y en contra los restantes diputados.

Por 40 votos contra 4 de los socialistas no se acepta la dimisión del presidente del Parlamento, y se levanta la sesión a las 22.30.

## ¿CRISIS? ¿PRORROGA?

Lo de Reverter es un detalle. Los psuquistas promueven una crisis en momentos en los que se intenta valorizar el Parlamento. ¡Ah!, es que en ese caso, tanto como Norte y Aragón, también Cataluña po-

El sábado hablará la F. A. I. en Aguilas